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MEGYEK AZ APÁMMAL 

Elemi-iskolai elsőosztályú legényke voltam s a falu 
közepetáján laktunk, szemközt a haranglábbal. Nagy­
csütörtök délutánja volt ez s szegény anyám a húsvéti ka­
lácsot sütötte a kemencében. Estetájt lehetett, amikor meg­
nézte a három kalácsot, de ugyanakkor föl is zokogott oly 
szívettépőn, hogy alacsony házunk előtt meg-megálltak a 
járókelők: 

— Ugyan mi baja lehet megint ennek a fiatalasz-
szonynak ? 

Édesanyám akkor már ráborult az ágyra s kétségbe­
esve jajgatott: 

— Istenem, Istenem, hogy te is csak a szegénységet 
tudod meglátogatni! Jaj , mi lesz velünk a feltámadási 
ünnepre? Oda a kalácsom! 

A kalács valóban odalett s így nem volt mit meg­
szentelni a plébános úrnak. Pedig a szép kalács külön 
büszkesége volt addig minden húsvéton szegény anyánk­
nak. Ügy látszik, romlott lisztet kaphatott a kalácshoz, 
de hogy a molnár vagy a boltos-é az oka: nem emlékszem 
már harminchat esztendőnek ködéin keresztül. Ám lehet­
séges lehetett, hogy kölcsönkértük csak azt a lisztecskét. 

Anyánkat rázta a zokogás: 
— Istenem, mit vétettünk neked, hogy mindig csak 

minket sújtasz!? 
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Akkor nyitott be az apám. A kovács-szín felől jöhe­
tett valahonnét, hol a patkoltató falusiakkal, esetleg tá­
voli idegenekkel beszélgette ki magát kedvére. Ráért bő­
ven ! Tudniillik ekkor is úgy álltunk, hogy hetek óta fog­
lalkozás nélkül tengett a nagy világban s várta-várta a 
jószerencse! Ahogy látta anyánkat elfúlt jajveszékelés­
sel az ágyra borulva, meglepetve kiáltott fel: 

— Valami baj van megint! 
Szegény anyánk eljajgatta ekkor, hogy úgy látszik, 

csírás lehetett az élet, melyből a lisztet őrölték s ezen a 
liszten adhatott túl a zsidó. Mert nyúlós volt a kalács s 
ahogy felvágták, akár a szalonna: széle csúnyán elvált 
a belétől. Tudta az apám tüstént, mi a teendő, mert csi­
títgatva szólt: 

— Nyugoggyál meg, Mária! Hónap segíecségért in­
dulok Vinkócra az öregekhez, Jankelt pedig megpofo­
zom, mihent elékapom legközelebb ! -

Édesanyám mintha fölfigyelt volna az Ötletre s csak 
alig szipogott már. Apám az asztalhoz telepedett a köz­
ben, feltúrt hajáról levette a kalapot és sokáig nézett 
maga elé. Egyszer megszólalt még, de olyan hangon, 
mintha idegen világokban járt volna az eszével: 

— Holnap, nagypénteki napon indulok s nagyszom­
bat délben itthon leszek. Hozok egy hátulsó-sódart is: 
legalább jól beeszek egyszer . . . 

— Édesapám, vigyen magával engemet is! — kér­
leltem esengve. 

Az öreg rábólintott: 
— Nem bánom, gyöhetez! 
Ilyen előzmények után történt, hogy másnap, jókor-

reggel, útrakészen álltunk. Apám vállára lökte a tarisz-
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nyát, miután előzően kenyeret s némi maradék-szalonnát 
dugott bele. Az utolsó pillanatban felkiáltottam: 

>— Édesapám, hozza el a nagybotot is! 
Minek a, fiam? 

Azt hiszem, csupa aggodalom lehettem: 
— Hátha találkozunk Fityerával! 
— Fityerával? — s annyi fölény közt mosolygott, 

ami természetes is volt oly erejű embernél, amilyennek 
az apámat ismerték, míg e világban küzdött az élet ne­
hézségeivel. — Avval a nyáribetyárral? Ilyenkor még 
téli vackán hever s különben is az ő baja volna! 

Kihúzta magát, úgy nyilatkozott Fityeráról: 
— Mertha elibém tanálna állni, mi lenne akkor? 

Van egy rozsdás flintája, azt elszedném tőle s úgy végig-
fenekelném a boldogabb végivel, hogy attul vakarózna 
három hétig! 

Elbúcsúztunk a kis családtól s nekivágtunk az út­
nak. Hétesztendőske lehettem ama tavaszelőn, de tud­
tam, hogy kibírom az utat azért.. . Hisz anyai nagy-
apámékhoz igyekeztünk, Istenem! 

Mert akkor élt még a szent öreg s gondoktól nem 
zaklatva virult és gyarapodott nagy családja Vinkócon. 

Dobogott a szívem, valahányszor nagyapámék háza 
felé indulhattam el a messzeségből. 

Elsőgazda volt az uradalomban s nyugodt értelmére 
szívesen fölfigyeltek az urak is. A békét és az összetar­
tást hirdette szakadatlanul s talán azért is áldotta az 
Isten minden lépésében. Szál-ember volt sárga magyar 
bajusszal s valahányszor nagyobb elhatározás előtt állt, 
megállapodván, körülnézett a határban (legtöbbször az 
erdő szélében vagy valamelyik halmon!), a földre tette 
le kalapját s imádkozni kezdett halkan, mialatt a szel-
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löcskében meg-meglebbent halántékánál a haja, ahol erő­
sen őszült már. 

Mentünk-mentünk Vinkóe irányába. Kilépve szapo­
rán, mert alkonyatra szerettünk volna Vinkócon lenni. 

Nagypénteki nap volt ez, szomorú délelőtt... Ter­
hes felhők búsultak a magasban s amerre elhaladtunk, 
olyan volt a csönd, hogy beleborzongtunk. Átmentünk 
már a kisztei erdő tisztásain s messzebbről egy falu lát­
szott. Talán éppen Kiszte. Mély völgyben feküdt, körös­
körül fekete dombok magasodtak, a leghegyesebb dom­
bon barna feszület nyúlt föl a gyászoló mennyboltnak 
s e feszületről nagy messzeségekbe fehéredett a Megváltó 
pléhalakja. 

Odanéztem megindultan: 
— Édesapám, mikor halt meg Jézus-Urunk? 
— Hogy mikor? — s eltöprengett utána, mialatt 

egyre közeledett felénk Kiszte község. — Nem igen tud­
nám kiszámítani, mert rég tanultuk az oskolába, csak 
azt tudom, hogy mostanába lehetek egyidős vele. A na­
pokba multam harminchárom... De megálljatok ! 

Eebbenten néztem reá, hogy kire vonatkozhatik ez 
a fenyegetőzés? Az öreg folytatta, inkább sajátmagához, 
mint hozzám: 

— Mai éccakán azt álmodtam, hogy szembeálltain 
a keresztfával, a keresztfán meg Jézus-Urunk volt, de élő 
állapotba s arca kínba volt a szenvedéstől... Hanem 
várjatok ! 

Ijedten akasztottam meg: 
— Kire mondta édesapám, hogy: várjatok? 
— A zsidókra, fiam — bólintott súlyos gondok közt. 

— Mert ők az oka mindennek. Már rég le kellett volna 
számolni velők, de nem lehet Szopkó sógor miatt. . . 
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— Miska bácsi összetart tán a zsidókkal? 
— Hát tudod, fiam, nem egészen, de majdnem. Mert 

a hátuk megett piszkolja őket, de a kocsmába mindig 
szépeket mondogat Vájnstokknak, Piciknek meg Pondró­
nak, mert csak így kap hitelbe egy hörpentés pájinkát. 
Hát ezért mondom, hogy ilyen emberre sose lehet számí­
tani. .. 

Magamat is levert a Szopkó Miska bácsi határozat­
lansága, mert láttam már, hogy miatta nem lehet szá­
monkérni Vájnstokkot, Piciket meg Pondrót... Azalatt 
pedig mind-előbbre nyomultunk a szomorú tájon. 

Mert szomorú s az enyészetbe süllyedt volt a világ 
ezen a Nagypénteken. Az égen felhők, a földön tompa 
színek s lábainknál halott-csöndben nyúlt ki az Ondava-
mente. Csak messze, a nagy lapály közepetáján csillant 
meg valami higanyszínü fény. Tudtuk, hogy az Ondava 
az ottan, mely a gátak tetejéig dagadt föl a multheti 
esőktől. 

Hiába volt azonban minden erőfeszítésem! 
Hiába próbáltam másra fordítani csüggedt gondo­

lataimat, mert az az ijesztő kisztei feszület mind fenye­
getőbben ágaskodott fölfelé a gyász-kárpitba vont menny­
boltnak, mialatt mi lefelé ereszkedtünk az erdőből. Gyen­
gülni éreztem a lábamat, míg az öreg dobogott a csiz­
máiban. A közben — szakadozva — magamagának pa­
naszkodott, mint akit végsőkig megviseltek a csapások: 

— Én Istenem, mennyi a teher rajtam! Csak for­
gok a világba, mint a falevél, oszt ráadásul odalett a 
húsvéti kalács i s . . . Nem így gondoltam a családi élete­
met, mikor még a pesti kaszárnya udvarán pucoltam az 
ágyúmat. Hej-haj ! 
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Mert tüzér volt az öreg: nem akármilyen pedig ! Ám 
abban a pillanatban már el is lökte magától a, világ 
gondját: 

— Majd lesz valahogy azért... Fiam, azt mondom 
én teneked, hogy mihent beérünk Vinkócra, beeszünk 
vagy három napra a nagyanyádnál, oszt holnap reggel 
nagyvígan gyövünk majd visszafele. Ügy megrakom ma­
gamat sódarral meg bélessel, hogy nyögni fogok bele Î De 
hazaviszem, ha beleszakadok i s . . . 

Alig figyeltem reá többet. Mert amint lejjebb-lejjebb 
haladtunk volna a lejtős részen, a kisztei feszület feljebb-
feljebb hágott a dombtetőn. Nem mertem már arra nézni 
s csak akkor lélekzettem egy mélyet, amikor balra csap­
tunk át, toronyiránt BocLzásújlaknak. Azontúl sem volt 
bennem bátorság, hogy óvatosan hátrafelé pillantsak. Kü­
lönben is messzebb jártunk már . . . 

Felejthetetlen tájakon törtünk előre. Apám olykor 
letekintett reám s közömbösen kérdezte: 

—· Nem vagy fáradt, fiam? 
— Nem, édesapám. 
— Akkor rendben van — és bólintott. — Ha min­

den úgy megy, ahogy számítom magamba, délfelé beté­
rünk a Binyó-kocsmába, ott felhajtok egy pohár törkölyt 
s eszünk valamit a szalonnából. Akkor danolva megyünk 
tovább Vinkócnak. 

Ügy is lett! 
A szomorú és setétszín tájon, alig találkoztunk em­

berrel vagy valami vándorral. Apám Krisztus kínszen­
vedéseiről beszélt a hosszú-hosszú úton, ami csaknem 
könnyekre fakasztott. Azalatt nem mertem megfordulni 
Kiszte falu felé, mivel tudtam, hogy a dombon felhőkig 
nyúlhatott föl már a feszület, mintha az emberiséget fe-



nyegetné, amiért annyi bűn árasztja el a világot. Olyan 
különös és olyan furcsa volt az a vándorútunk, mialatt 
az apám dobogva lépett ki mellettem az úton. Sok min­
den megfordult gyönge fejemben s csak azt az egyet 
nem tudtam megérteni, miért ölték meg az Üdvözítőt a 
zsidók, amikor csak jót akart nekik is? 

Közeledett már felénk az Ondava, amikor sutatetejü 
csárda bukkant föl előttünk az útfélen. Apám letörölte 
izzadt nyakát: 

— HáÜstennek, itt a Binyö-kocsma ! 
Ujabb meglepetés várt reám a kocsmában. Az apám 

tudniillik lekezelt a vén zsidóval, akárcsak Szopkó Miska 
bácsi s a helyett, hogy haragudott volna reá, nagy barát­
sággal csapta markát a markába: 

— Rég nem találkoztunk, öreg.. . Aggyék csak ab­
ból a reszelősből! 

Elhagyott volt a csárda belseje azon a napon. És ha 
a zsidó nem bóbiskolt volna föl a pult megett, azt hittük 
volna, hogy mindenki kihalt a világból. Haraptunk va­
lamit, akkor az apám megtörölte kétfelől a bajuszát s 
szórakozottan szólt oda a kocsmárosnak: 

— Isten áldja meg, kedves szomszéd ! Holnap majd, 
ha visszafele gyövök, megadom azt a kis tartozást: most 
nem akad nálam apró. . . 

S mentünk-mentünk. 
A távolból meglátszott már a két vinkóci torony a 

dombtetőn, de közbeesett még az Ondava, melyet alig 
tudtak már tartani a magas és széles gátak. A híd alatt 
alig karhossznyira forgott a felpúposodott víz s befog­
tam a szememet, miközben apám a kezemnél fogva vitt. 
Nem mertem a vízre nézni, mert rémület rázott. S úgy 
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tetszett akkor, hogy apám imát suttog magában, ám 
amint ráléptünk volna a túlsó partra, legyintett: 

— Igaz, hogy disznó-mód árad a víz, de mi az egy 
magyarnak ! 

Alig vonszoltam már magamat, de összevágtam 
azért a fogaimat, hogy minél előbb elérhessük Vinkócot. 
Hiszen tudtam, hogy odahaza kétségbeesve vár reánk az 
édesanyám. Körüskörül kibarkáztak a fűzfák s egyenest 
a nézpesti nagy réten vágtunk keresztül a szomorú felhők 
alatt. 

Jó-délután volt, amikor térdigporosan bevánszo­
rogtunk a nagyanyámék házába... Volt öröm és felfor­
dulás ! 

Mert a hírre, hogy szalonna lett otthon a kalácsból, 
feljajgatott a nagyanyám s a szemrehányások özöne közt 
tekintett az apámra: 

— Tán megint pájinkázol, te Józsi s beittad a pénzt ! 
Most oszt nem volt miből jó lisztet venni... Jaj, az a 
gégéd ! 

Apám azonban, miután felhajtott egy pohárkával a 
keserűből, kézzel-lábbal tiltakozott: 

— Ragaggyon fődbe a lábam, ha többet iszok a kelle­
ténél ! 

Szálmagas nagyapám csöndesen váltott velünk né­
hány szót, mialatt nagyanyám, ez a krumplitermetü asz-
szony, egyszerre rendes hangon fordult az apámhoz: 

— Várj, fiam, majd megrakunk két tarisznyát... 
Istenem, Istenem, az a szegény leányom! 

Bejött aztán a nagybátyám, Balogh János, ámde 
hangulat csak akkor lett igazán, amikor benyitott Szopkó 
Mihály maga, aki vőlegénye volt akkortájt a nagyné­
némnek. Azzal kezdte: 
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— No, holnapután vége lesz a böjtnek... De ideje 
is mán, mert a koplalástól úgy kiszáradtam, mint egy 
hering ! 

Sok lenne elmondani azt a délutánt és estét, mely­
nek folyamán ránkzörgetett unokabátyám, Mátyás Mi­
hály is, akinek váratlan megjelenése eseményt jelentett 
VinkÓ€on. Tudniillik mint csődöröshuszár jött haza sza­
badságra s vakító kardjával ahányszor végigcsörömpölt 
a nagyuteán, az asszonynépek mind a kapuba futot­
tak ki. 

. . . Másnap első kakasszónál indultunk visszafelé. 
Apámnak olyan két tarisznyát akasztottak a nyakába, 
hogy messze elállt az oldalától mind a kettő. Volt azok­
ban sódar, liszt, szárazkolbász meg szalonna, hogy alig 
tudott mozdulni tőle az öreg. Érzékeny búcsú után nagy­
bátyám elkísért bennünket az Ondaváig és sokáig nézett 
el utánunk a gátról, míg átkeltünk az áradásban nyö­
szörgő hídon. Azontúl is úgy maradt tovább, míg csak 
láthatott bennünket. Elhaladtunk a közben a Binyó-
koesma előtt, de nem tértünk be. Jesztreb falu előtt liheg­
tünk már, amikor fejhezkapott az apám: 

— Teremtésit, nem adtam be a zsidónak a tennapi 
pájinka árát! De nem baj azért... Tudja, hogy úriember 
vagyok. 

Szomorú, igen szomorú volt ez a nap is, amelyen 
Krisztus Urunk feküdt a sziklasírjában. Nehéz felhők az 
égen, barna szín a mindenségben és senkivel-senkivel 
nem találkoztunk a hosszú úton. Mintha mindenki a há­
zába vonult volna vissza, a Megváltó kínszenvedésein el­
mélkedvén, bűnbánó lélekkel. 

Kiszte felé közeledtünk már s ahogy fölnéztem volna 
egyszer, rémüldözve láttam, hogy a kisztei dombtetőről 
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közeledik felénk a fekete feszület. És mert lefelé hajlott 
az út, a feszület egyre-inkább az égnek magasodott. Nőtt 
és nyúlt Krisztus keresztfája . . . Rémület rázott... 

Ebéd után szerettük volna elérni a falunkat, tehát 
minden erőnkből ki kellett lépnünk. És míg magáin alig 
vánszorogtam már, apám csizmái alatt dobogott a föld... 



AZ ISKOLAKERÜLÖ 

I. 

Talán utoljára mosolygott föl a szeptember. 
Magam, mint nagyobbacska elemi-iskolai nebuló, a 

hazunk tornáckáján sütkéreztem a gyengülő napfényen, 
mivel harmadik hete volt már, hogy bágyadtságba estem. 
Ott ültem a búcsúzkodó fényen s vigyáztam a házunkra 
meg a tenyérnyi kertecskére. Apám a faluvégen dolgozott 
valahol egyik komájánál, édesanyám a vásárba hajtotta 
el a két kis süldőt s úgy volt, hogy nem is tér meg este 
előtt... Messze volt a város és ha nem sikerült túladni 
a két malackán, vissza is kellett hajtani őket. Jóska 
öcsém az iskolában volt, ha igaz. Harmadfélhéttel előbb 
irattá be apánk az első osztályba. 

A tornáckán heverésztem a cirógató napocska alatt 
s nehéz szívvel figyelgettem a falu fölötti dombra, mely­
nek tetőrészén az iskola állt. Mert gyerekek játszadoztak 
az iskola körül, futócskát játszva nagy kiáltozással, mi­
alatt más gyerekek odabent próbálgattak egy hazafias 
dalocskát. Alig-hallhatóan vert le a nóta a falu nagy­
utcájáig: 

Ezer esztendeje annak, 
Hogy a magyarok itt laknak... 
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Ott kellett hancúroznia Jóska öcsémnek is valahol. 
Üldögéltem a tornáckán, jóleső kis szomorkodással 

és elvágyakozón. Mert a tündöklő fényben szálltak, vég­
telenül szálltak a pókhálók s messziről látni lehetett a 
radványi hegyeket sárgulón, melyek oldalából pásztor-
tüzek csillogtak felénk minden este. 

Akkor ért haza az apám. Belépvén a kiskapun, kö­
zömbösen állt meg előttem: 

— No, hogy vagy, fiam? 
— Köszönöm, kedves apám, — szóltam csöndesen 

—három nap óta jobban érzem magamat. Holnap már 
iskolába megyek... 

Az apám most maga elé nézett, mintha valami 
egyébre talált volna gondolni hirtelenül. Ügy kérdezte 
aztán: 

— Jóska itthon volt ebédre ? 
— Igenis. Adtam neki a tegnapi paszulyból, akkor 

oszt megint iskolába ment vissza.... 
A reákövetkezett néhány szünet alatt kitört aztán a 

botrány ! 
Az iskola felől jövet megláttuk ugyanis Szikora ta­

nító urat, fényeshátú zsakettjében, amint a nagyutca 
irányába igyekezett. Szemlátomást ingerült állapotban s 
egyenesen a házunknak. Ügy is volt! A kapun nem lé­
pett be, csak megállt a kerítésen kívül s miután főhaj­
tással üdvözölte volna az apám, ő is bökött valamit a ka­
lapján. Majd így kezdte: 

— önnek, Mudrony, bizonyára tudomása van róla, 
hogy elpusztul a nemzet, mely tudomány nélkül való! 

Apám nem igen érthette a tanító úr kijelentését, 
mert csuklott egyet: 
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— Miről van szó, tanító úr, kérem alázattal? Tudni­
illik nem vagyok tisztába a dolgokkal... 

A tanító úr tüstént a lényegre tért át: 
— ön, Mudrony barátom, közel három héttel ezelőtt 

az állami elemi iskola első osztályába irattá be József 
nevű kisebbik fiát is, ámde az első két napot leszámítva, 
nem láttam még iskolánkban e tapasztalatlan tanköteles 
ifjút.. . 

Apám meghökkent, magam megriadtam. Mert Jóska 
öcsém, mióta magamnak otthon kellett maradnom a belső 
gyengeségem miatt, minden reggel és minden ebéd után 
pontosan elindult az iskolába. Nyakába kerítve a virágos 
subácska, melyet akkoriban varrattak neki édesanyámék, 
a subácska alatt a tarisznya, a tarisznyában az ábécés­
könyv. A könyv mellett, papirosba csavarva a lekváros 
kenyér... És most tessék ! 

Apám bútól környezve, leverten nézett a tanító úrra: 
— Akkor biztosan a határba csavarog valahun az a 

kis csiszlik... Mingyárt utánanézek, tanító úr. 
Szikora tanító úr észrevehető fölgerj édesben indult 

meg visszafelé a dombnak. Apám ugyanakkor a Suta­
domb irányának vette útját, melynek túlsó felén a falusi 
gulya legelt. Magam még mindig gyenge voltam kissé, 
de azért sarkába szegődtem az apámnak, mert sajnáltam 
már megtévelyedett öcsémet. És mert éreztem, hogy nagy 
leszámolás lesz itt hamarosan. 

II. 

A falu déli vége alatt emelkedett a Sutadomb. Túlsó 
vége már az iharosi erdőnek lejtősödött. 

A Sutadomb tetején félbemaradt bánya barnult, 
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mint egy lyukas fog odva, azon túl fényes-zöld fii sely-
mesedik lefelé. A tavarnai országúton túl a Sikolya­
patak csavarog aranyszínű bokrok között s a bokrokban 
teméntelen fészek búvik meg. Még messzebb másik domb­
oldal, báránykák szoktak ugrándozni rajta, miközben su­
báján fekszik maga a juhász. A patak és a domb hátában 
pedig a tavarnai erdő hallgat rejtelmesen, ha meg kis 
szél indul, harsogni kezd, miként az orgona. 

Apró betyárnak s egyéb madárfészek-haramiának 
való tájék ez! 

Apám megállt a Sutadomb tetején, én-magam mel­
lette. Körülnézett a környéken hosszan, később a gulya 
felé tekintett el sokáig, mely ott legelt, mindjárt az or­
szágúinál s akkor felkiáltott: 

— Ott van az a csavargó! 
A csavargó Jóska öcsém volt persze. A gulyás ép­

pen sugárt font az ostorába, Jóska a gulyát terelgette 
akkor is. Távolabbról is jól lehetett látni, hogy alig ért 
szügyéig a teheneknek, de azért lelkesen hajkurászta a 
jószágot. Olyan bot nyúlt ki a markából, hogy messzire 
fölért a feje fölé s hallottuk már a hangját is, mely vé­
konyka volt, akár a csengetyú: 

— Hé, Riska! Ne te, Zsófi! 
Tehát névszerint ismerte már az egyes állatokat. 
Csak akkor torpant vissza, hogy megpillantotta az 

apámat. Megtorpant s kerek és suta kalapja alól dacosan 
nézett velünk farkas-szemet. Mert akkor már lefelé tar­
tottunk a dombról. Zsinóregyenesben. 

Ahogy elérte volna az apám, balkarjánál kapta meg 
a konok legénykét s kemény és csontos markával olyan 
néhányat húzott rá, hogy porzott a subácska: 
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— Ná, te lingár! Hát azért vettem meg a könyve­
ket, hogy elkerüld az oskolát! 

Jóska, noha egészen babszem-ember volt azon a rég 
elsüllyedt őszön, ingerülten fordult szembe az apámmal: 

— Azért se nem járok iskolába!... Csordás leszek! 
Erre kapott még vagy tizet, hogy csak úgy puffant. 

A gulyás maga valamivel odább fonta a szíj ostort s úgy 
tett, mintha semmi sem érdekelné a világból. Apám mé­
regtől csattanva kiáltott feléje: 

— Mióta jár ide ez a gaz kölyök? 
— Mán vagy két hete kerülgeti a gulyát! — kiál­

tott vissza a gulyás. — Mondtam neki, menjek mán ta­
nulni, de nem hallgatott reám, oszt mindég itt ette meg 
a lekváros kenyerét... 

Apám most maga előtt kezdte hajtani Jóskát, haza­
felé, hogy ott külön leszámoljon vele. Jóska szaporán sze­
degette kurta lábait, mialatt felettünk csodafényben vi­
torláztak a pókhálók. S többször dünnyögte maga elé: 

— Azért se nem fogok tanulni... 
Apám fel volt bőszülve, ezt láttam rajta. Ahogy 

hazaértünk volna, mégegyszer elnadrágolta Jóskát, aki 
konokul vágta össze a fogát. Rákiáltott: 

— Mi lesz belőled? Betyár, mint Pistikből? 
— Betyár leszek, — csattant vissza Jóska s egy izom 

nem rándult a pufók arcocskáján. 
—< Akkor mehetsz világgá ! — toporzékolt az apám. 

— Ne kerülj többet a szemem elé! 
Csak ekkor tudtuk meg, hogy mióta bennevoltam a 

tartós gyengeségben, Jóska egyszer sem ment iskolába, 
ahol osztálytársai épp az * betűvel viaskodtak. A helyett 
a Sikolya-patak közt kószálgatott kedvire s gátat próbált 
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építeni kövekből, máskor a falusi gulyát terelgette a 
hosszú bottal... Apám akkor már lefelé haladt a falun: 
valami dolga után ment. 

Ketten maradtunk az udvaron s édesanyám még min­
dig nem tért vissza a városból. 

Egyszer csak megmozdult Jóska. Igazított valamit a 
virágos subácskán, görbe botocskát kerített, aztán elém-
állt s kezet adott: 

— Én most elmének... 
— Hová? — kérdeztem riadtan. 
Dacosan szólt: 
— A világba. Mert apám mondta. De még se nem 

tanulok ! 
Ott hevertem bágyadtan a tornáckán, a melengető na­

pocska alatt. Nem vettem komolyan az öcsémet, aki föl­
felé indult neki a nagyutcának. Gondoltam, ha jön a se­
tét, esze nélkül fog hazatrappolni. De, mert másfél óra 
múlva sem jelentkezett, utána siettem a falu északi vé­
géig. Az utolsó ház után megálltam, mivel az egyik 
krumpliföldön észrevettem Jóskát. Ott guggolt nagyobb 
legénykék társaságában, amint krumplit sütöttek száraz 
krumpliszáron. Alacsonyan dűlt el a füst s vigan voltak 
a lurkók, csak az öcsém látszott komornak. Nyugodtan 
fordultam vissza s visszaültem a tornáckára, melegedni a 
búcsúzkodó napfényen. 

Estére hajlott már, amire hazáig vánszorgott édes­
anyánk, de a két süldőcskével. Mert olyan szerencsétlenek 
voltunk szegénységünkben! Édesanyánk riadtan nézett 
körül: 

— Hát Józsika hol van ? 
Ahogy beszámoltam volna neki az öcsém súlyos lecsú-
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Szásáról, otthagyta az udvaron a két röfögő malackát és 
mert ereszkedni kezdett már a homály, a felvég felé lob­
bant poros szoknyájában. S felsírt: 

Teremtőm, hova lehetett az a neveletlen apróság? 

III. 

Lélekzetszakadtan futottunk mindketten a felvégnek. 
Mindenfelől szállt az este.. . Itt-ott egy tehenet haj­

tottak a nagyutcán s többen néztek el hosszan az anyám 
után, aki alig volt eszénél s többször kiáltotta maga elé: 

— Máriám, segíts ! 
Elértük a felvéget, melynek utolsó házával szemközt 

magányos jegenye állt. (És áll ma is, ha ki nem dűtötte 
az idő.) Két-három csillag pislogott, különben kísérteti 
színekben gomolygott elő az őszi setét. Jobbfelől, a domb­
ról, mintha felrémlett volna a temető . . . Édesanyám két­
ségbeesve pillantott a Mihályinak nyúló megyei útra, 
mely pár lépés után beléveszett a feketedő estébe... De 
a Mihályi felé nyúló megyei úton ugyanakkor néhány 
gyerek bukkant ki a setétbői. Édesanyám kitárt karral 
lobbant eléjök: 

— Nem láttátok valahol az én Józsika fiamat ? 
— De igen, Mudrony néni, — válaszolt a legértelme­

sebb fiúcska, (talán Hrivnyák Miska) miközben vala­
mennyien rebbenten álltak meg. — Az elébb velünk volt 
még, mikor a krumplit sütöttük, de nem akart haza-
gyönni... 

Szegény anyám csaknem térdrebukott: 
— Istenem, minek engedtétek el? 
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— Mert azt mondta, — feleltek egyszerre többen is 
— hogy ő Pistik lesz . . . 

— Mi lesz? — riadt meg az édesanyám. 
A gyerekek úgy válaszoltak, egymást előzve: 
— Hogy betyár lesz az erdőkbe ! 
Szegény anyám összecsapta a két kezét, a feje fölött: 
— Máriám, csak most az egyszer segíts ! 
S futni kezdtünk a megyei-úton, miközben jobbról 

visszafelé futott a temető, balkéz felől viszont, a Ronyva 
kiöntései fölött, régi földosztó-mérnÖkök lelkei ugráltak a 
lámpásaikkal, melyeket lidérceknek is mondtak némelyek. 
Magam az anyám után lihegtem, elhagytuk már a mély­
árok repülőhídját, közeledett már felénk a bakterház, 
mert hallottuk a vasúti harang jelzését, amikor egyszerre 
visszatorpant az anyám, megfordult s annyit súgott felém 
lelkendezve: 

—ι Ott megy... 
Nagyon magába merülhetett Jóska öcsém, ha nem 

hallotta meg lépteinket s, el lehetett szánva mindenre, 
hogy nem félt az alig derengő estében, mely akkorára 
mindent befont már holló-hajával. Ment-ment az üres ta­
risznyával, vállán a virágos subácskával, jobb kezében a 
görcsös botocskával. 

Néhány nesztelen lépéssel utóiérte az édesanyánk s 
könnyes arccal borult föléje: 

— Hát te hová indultál, kisfiam? 
Jóska merészen nézett szembe szegény szülénkkel, 

akinek annyi bánatot okoztunk valamikor mi ketten: 
— Mének a világba, mert apám mondta ! 
— Dehogy mégy! .— nevetett könnyesen az édes­

anyánk. — Dehogy is eresztelek, fiacskám ! 
S megmarkolta a szabad balkezénél. 
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Félóra múlva otthon voltunk hárman, mert az apánk 
egyre késett még. Hasábfák pattogtak a pitvar tűzhelyén: 
vacsorát készített az édesanyánk... Akkor már lobogva 
égtek odafent a csillagok s Jóska, akit alig bírtunk hazáig 
húzni ketten, még mindig a pitvarajtóban állt, ajtófélfá­
nak támasztott háttal. 

Édesanyánk fölenyhült kissé s jószívvel biztatgatta: 
— Holnap magam viszlek fel az iskolába, kisfiam . . . 
— Azért is nem fogok tanulni ! — motyogta megátal­

kodottan Jóska. 
— Mi lesz belőled akkor, fiacskám ? 
Jóska sötéten hajtotta le az arcát: 
— Zsivány ! 
. . . A radványi hegyek felől pásztortüzek csillogtak 

lankadatlanul, a Sutadomb irányából meg a falusi gulya 
tartott hazafelé, mély kolompzúgással. Zengtek-bongtak 
a kolompok, hogy az egész Konyva-völgy rengett ebben a 
zúgásban... 



MESSZI TŰZ LÁTSZIK... 

Egyszer, késő őszi estén, Cser Mihállyal beszélgettem. 
Azaz hogy csaknem kizáróan ő beszélt: magam hallgattam 
inkább. Éppen sóhajtott, de olyat, hogy beleremegett 
volna, aki hallja: 

— Hej, ha jóllakhatnék eccer lekváros derelyével 
ebbe az életbe ! 

Ez volt talán egyetlen kívánsága e földi létben. Ügy 
látszott azonban, hiába minden sóhajtozása: nem tudott 
annyit enni sohasem a lekváros derelyéből, hogy elmond­
hatta volna magáról, — jóllaktam ! 

Kicsiny legény voltam még akkor, alig látszottam ki 
a csizmaszárból. Cser Mihály viszont rég túl volt már a 
katonasoron is és mint hetes szolgált a f alunkbeli képviselő 
úr gazdaságában... Ezen a hidegedő estén én az apámra 
várakoztam a gazdasági-udvarban, Cser Mihály pedig 
szalmát hányogatott le az istálló padlásáról. Amikor már 
vagy negyedszekérre valót dobált le vasvillával, maga is 
leszállt a létrán és így kezdte, rég lemondva minden földi 
élvezetről: 

— Ein mondom neked, öcsém, hogy nincs jobb étel, 
mint a derelye. De nem túróval, hanem lekvárral! 

Szánakozón kérdeztem, mert elszomorított ez a kilá­
tástalan vágyakozás: 
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— Miska bácsi sok lekváros dereíyét tudna megenni 
egyf olytába ? 

— Én, öcsém? — kérdezte vissza, miközben megállt 
a munkában s kifeszítette széles mellét. — Azt hiszem be 
tudnék vágni akár három kajsztronnal i s . . . 

Elszontyolodva hallgattam, Cser Mihály is abba­
hagyta a szót. 

Azon a didergő őszön, ott álltam az istálló előtt fel­
tűrt kabátgallérkával. Fönt felhők gomolyogtak a szélben 
s vadlibák láthatatlan oszlopa kiabált a felhők között, ide­
lent azonban nagy volt a nesztelenség. Az urasági kert 
bokrai belévesztek már a fázékony homályba. Es ha az 
alacsony magasságban fölrepedtek olykor a felhők, nyu­
gati irányba látni lehetett az elsőnegyedben álló hold sar­
lóját, amint üvegszínben táncolt a szarva hegyén. S akkor 
megint összecsapódtak a fellegek. 

Ott álltam az istálló ajtajában s az apámra lestem, 
hogy haza kísérjen aztán.. . Azalatt pedig úgy tetszett 
föl több ízben is, mintha messzi délről, merre a megyei 
székváros feküdt, nyugtalanító szín kezdett volna fölve­
resleni. Messziről jött ez az ijesztő szín, talán a szemhatár 
karimáján is túlról: mintha száz falu gyúlt volna ki egy­
szerre s minden élő lelket riasztgatni kezdett a bíborözön 
visszfénye. Rémüldözve szóltam oda Cser Mihálynak: 

— Nagy tűz lehet valahol, Miska bácsi. 
Cser Mihály fölhajolt a szalmakötözgetésből, délnek 

fordult, sokáig nézett abba az irányba, majd így beszélt 
el-elgondolkozva maga elé: 

— Mán megint gyújtogatnak arrafele... De nem 
csudálom, mikor annyi a szegénység s nincs szívok az 
uraknak . . . Hej-haj, kutyavilág! No, majd másképp lesz, 
ha meghalunk, mert odaát a földbirtokosok meg a képvî  
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selők fognak dolgozni, mi meg a hasunkat vakarjuk 
majd . .. 

És mialatt meg-megdideregtem a sűrűsödő hideg­
ben, Cser Mihály tovább morfondírozott: 

— Ámbár ebbe se hiszek sokat. Mert ha a másvilá­
gon jódolga lenne a lelkeknek, nem mászkál gatnának 
vissza mindig és nem háborgatnának minket éccaka. 

Kapva-kaptam a szón, hogy megtudjak valamit. 
S bátortalanul kezdtem: 

— Miska bácsi látott már lelket? 
— Hogy láttam-e, öcsém? — mosolyodott el sok 

gúny között, de a hangja levert maradt azért. — Minap 
tanálkoztam is eggyel a nagykútnál s úgy kezdtem trap­
polni, hogy még ma is sajog tőle a talpam... 

Elhallgatott. 
A közben pedig messziről, igen messziről, mindin­

kább pirosodni kezdett az ég alja, mintha az egész Bod­
rogköz lángok közt csattogott volna, idáig azonban csak 
a tüzek visszfénye tükrözött, hogy ráijesszen minden 
gazdagra: — jó lesz vigyázni!... Kékülő szájjal s a hi­
degtől topogva vártam az apámat. De akkor beszélni kez­
dett Cser Mihály: 

— Múlt héten gyövök haza a fonóbul, öcsém, egy-
szál magamba. Volt már éjfél után, épp a Galgányék 
háza előtt húztam el, gondolkozva magamba, amikor fé­
lelem szállt meg hirtelenjében. Felkaptam erre a fejemet 
s csak látom még nagyobb ijedtségbe, hogy előttem, de 
kicsit oldalt, valami vékony és magas fehérség látszik. 
Odanéztem mégeccer s csak látom, hogy az a keskeny 
fehérség nyúlni kezd fölfele, mán egymagasba van a kút 
gémjivel . . . Mingyárt tisztába voltam vele, hogy a halál 
jár a községbe, de akkor mán alig voltam eszemnél, mert 
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szakadt rólam az izzadtság... Nem povedáltam sokat, 
hanem kieresztettem a lábom két szárát s úgy vágtattam, 
mint egy ló. De azért lábujjhegyen... Mire az urasági­
kert kapuja elibe értem, félig-hótt voltam. Visszanéztem 
vacogva s láttam, hogy az a magos fehérség akkor mán 
olyan fent állt, mint a jegenyefák teteje... Valahogy 
ellihegtem még az istállóig, magamra-reteszeltem az ajtót 
s csak bele az ágyba, csizmástul ! Orromra húztam pokró­
cot és gubát s virradatig vert a hideg... 

Megállt keveset, csóválgatta a fejét s hozzáfűzte még: 
— Az volt a szerencsém, hogy nem vágta utánam a 

kifent kaszát, mert akkor örök életemre sánta lennék a 
féllábamra, ha ugyan nem mind a kettőre! 

Sokáig nem szólt attólfogva. Mintha a dolgok meg­
foghatatlanságán talált volna elmélyedni. 

A távoli és vészes veresség mind-feljebb leúszott ez­
alatt a firmamentumon s lent, a Bodrogköz mélyében 
valahol, mintha tűz lobbant volna föl egy ponton. És ez 
a tűz mintha terjedni kezdett volna... 

Cser Mihály félbehagyta a munkát, abba az irányba 
nézett sokáig s csöndesen szólt maga elé: 

— Tán a parasztok gyújtogatják az urakat.. . A 
tatár vinné el őkÖt! 

Lent még mindig nagy volt a szélesönd, a magas­
ban azonban zúgva hömpölyögtek a felhők. Topogtam-
topogtam, mert még mindig nem jött az apám. Azt kér­
deztem később Cser Mihály tói: 

— Miska bácsi látott már tatárt? 
— Látni nem láttam, öcsém, — válaszolt készséggel 

—- de mindent tudok rólok. Mert sokat tud Cser Mihály, 
ha nem is láccik rajta ! . . . Hát ezt sose felejcsd el, öcsém ! 

— Igenis, Miska bácsi — s szippantottam az orromon. 
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Ujabb vadlibaoszlop kiáltozott a magasban. Cser 
Mihály fölpillantott a láthatatlan felhőkre, melyekből a 
vadlibák gágogtak rekedten, majd leengedte a fejét. És 
belefogott akkor: 

— Hát most elmondom neked, hadd tuggyad te is. De 
idefigyelj oszt, mert nem szokásom kétszer povedálni. . . 
Gyöttek eeeer a tatárok. Homonna felől, ha igaz. Mondta 
pedig a nagyapám, de régen volt mán igen, hát nem 
tudom biztosan . . . Oszt ahogy Málca és Márk községek 
közt felértek volna a nagy dombra, nem láttak egyebet 
sűrű erdőségnél, meg nagy vizeket az erdőségbe. Mert 
épp akkor áradott ki a Latorca, az Ondava meg a Labore... 
Jártam arra eccer, amikor peckás voltam a cséplőgépnél, 
hát tudom, mit beszélek! A tatároknak sejtelmük nem 
volt, mitévők legyenek a nagy tanácstalanságba, mert a 
népek mind elszaladtak hazulról, de szerencsétlenségükre 
tanáltak egy ladikost a víz szélén, az erdők aljába. Meg­
kérdezték tőle, átvinné-e őköt az áradás túlsó oldalára, 
a garanyi szélre . . . Aszmondta erre a magyar (mert az 
vo^í) , hogy megteszi nekik szívesen, de egyesivel csak, 
mert keskeny a l ad ik . . . A tatárok belementek az egyez­
ségbe, mert szamarak voltak . . . Idefigyelsz-é, öcsém ? 

— Igenis, Miska bácsi — dideregtem kékülő szájjal. 
— De mért voltak szamarak a tatárok? 

Cser Mihály a markába köpött, megkapta a villa 
nyelét és míg turkálni kezdett volna a szalmában, így 
beszélt tovább: 

— Majd megtudod azt i s . . . Ott hagytam el szóval, 
hogy az első tatár beleült a ladik túlsó vég;be s akkor 
evezni kezdett vele az erdő sűrűséginek a lad:kos, aki kutya­
magyar volt a valóságba. Mert mihent eltűntek a fák 
megett, minden tatárt agyonvágott a lapátjával. De nem 
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is csodálom, mert fertelmes alakok voltak ezek a disznók ! 
Minden tatárnak egy nagy szeme volt a homloka közepin, 
de nem volt se szemhéja, se szempillája, hát nem tudott 
pislogni tüle... Hanem megint kerülőt csináltam, de ez 
azért van, Öcsém, mert gyorsan mozog az eszem.. . Ott 
hagytam el szóval, hogy a ladikos, ez a veszett magyar, 
vitte a fák között befele az egy tatárt, de mikor mán nem 
látszottak a többi tatárok, felállt a ladikba, két tenyérre 
markolta a lapátot, megforgatta a feje felett, felordított 
a tatár, de abba a szempillantásba mán szét is csapta 
fejit a magyar, a tatár meg beloccsant a v ízbe . . . Akkor 
várt még vagy negyedórát a ladikos, mert volt esze, ne­
gyedóra múlva oszt visszaevezett a domb alá. Ott asz-
mondta a tatároknak, hogy a barátjuk odaát van mán 
a partos részen, amire megint egy másik tatár ült be a 
keskeny ladik o r rába . . . Nem nyújtom a mesét, mert sok 
még a dolgom s ezért csak annyit mondok, öcsém, hogy 
három napig volt munkába a ladikos s három nap alatt 
mind a négyszáz bitang tatárt a vízbe ö l t e . . . Azóta se 
mertek Magyarországra gyönni többet azok a piszkok! 

Kabátja ujjával végigtörölte a homlokát, amelyen 
veríték vert ki a régi emlékektől. Fázékony kabátkám­
ban topogva kérdeztem ekkor: 

— Miska bácsi mit csinált volna a tatárokkal, ha 
Miska bácsi lett volna a ladikos? 

— Én, öcsém? — kérdezte vissza kissé fenhéjázva. 
—̂  Én is éppúgy agyoncsaptam volna őköt ! Majd elfelej­
tettem azonban, hogy a királynak is elmondták a ladikos 
kutya-viselkedésit, a király erre egy zacskó tallért kül­
dött a ladikosnak, de a pénzt magának tartotta meg a 
ladikos kasznár ja, aki alá tartozott. Hát így bízzon meg 
az ember a kasznárokba ! 
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Fölvágta a fejét, félszünetre abbahagyta a szalma­
takarítást s szembefordult velem: 

— Hanem azt se lehet tagadni, hogy kutya-magyar 
volt a ladikos! Akárcsak én! 

Az apám még mindig nem jött s nem tudtam, mihez 
kezdjek? Ilyen sötétben nem mertem végigbotorkálni az 
urasági-kerten meg a feketeségbe süllyedt falun, amikor 
élő ember nem igen mutatkozott már a nagyutcán. Aköz­
ben idelent is megmozdult a szél s hajlongani kezdtek a 
kert fái, a bokrok meg felsóhajtottak. Odafent — elvétve 
— szétváltak a felhők s olyankor, félgondolatra, kibuk­
kant a hold, amint a félszarva csücskén himbálózott. Majd 
sötét lett újból. Az ijesztő tűz pedig, a Bodrogköz felől, 
mind-magasabbra hágott és mintha közeledett volna felénk. 

Cser Mihály is abba az irányba nézett s tanácsta­
lanul motyogta maga elé: 

— Nem tudom, mi lehet? Nádat nem vághatnak a 
vízjáró emberek, mert nem fagytak be még a lápok... 

S hümmögetve csóvált fejet néhányszor. 
Mert a bíborvörös szín teteje akkor már-már érte a 

firmamentum közepét s látni lehetett, hogy itt is, ott is, 
egyszerre több ponton lángok csapnak ki a titokzatba-
merült égperem alól. Fele sem volt tréfa többé a dolgok­
nak! Ott álltam az istálló előtt s a késő-őszben hüledezve 
meredtem a másvilági tüztengerre. És aközben úgy rém­
lett fel többször is, mintha alig-sejlő, apró fekete pontok 
táncoltak volna a lángok körül. Csaknem a könnyem ser­
kedt k i . . . A facsaró hidegtől, de meg az amiatt való 
mély szánalmamban is, mert sejtettem már, hogy alig­
hanem kétségbeesett szegény emberek kapkodnak a tü­
zelőiéi s talán mindenük odaég . . . 

Akadozó nyelvvel mondtam Cser Mihálynak: 
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— Hátha szegény emberek mindene vész oda, Miska 
bácsi ? 

Cser Mihály újból hátrafordult erre a munkából: 
Az is lehetséges, öcsém. Ámbár én senkit se saj­

nálok mán, mert rájöttem idejibe, hogy mindenki egy­
formán kutya! 

Nézett-nézett a nagy veresség irányába, majd így 
beszélt, elgondolkozva maga elé: 

— Valahun Luka táján gyúlt ki a föld. Azt hiszem 
én, öcsém, hogy kurucok gyönnek onnanfelől. Akkor pe­
dig kampec itt mindenkinek! 

Elszorult a szívem az ismeretlen nevű ellenség köze­
ledésére. Minden tagomban reszkettem a dörgő széltől s 
alig tudtam kinyögni: 

— Micsodák azok a kurucok, Miska bácsi? 
— Micsodák? — vetette hátra nagy fölénnyel a vál­

lát. — A legveszettebb emberek ebbe a földi világba, oszt 
mindenkit felkaróznak! 

— Magyarok? 
Cser Mihály vállat vont, mint akinek igazán minden 

mindegy: 
— Azt nem mondhatnám épp, de lehetséges. Nem 

tudom, no ! Csak arra emlékszek, amit a nagyapám beszélt 
eccer, hogy ezek voltak csak az istenátka! Ha gyújto­
gatni kezdtek valahun, mindenki a hegyekbe futott elő­
lök, de mán meghóttak mind vagy kétszáz éve. . . Lehet­
séges, hogy most a dédunokáik verődnek össze. Csak any-
nyit mondok, öcsém, hogyha valóba úgy lenne, akkor jói 
bennevagyunk a szószba! Félpofa-bagót nem adnék az 
életünkért... 

S felrántott szemöldökkel kérdezte, mintegy saját­
magától: 
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~- Dehát élet ez? 
Bíborban remegett már az égbolt egész déli fele, 

mintha száz falu népét akarta volna rémületbe ejteni 
azon az éjszakán. Cser Mihály is felhagyott a munkával, 
ahelyett az istálló falának dütötte hátát s kerekretágult 
szemmel meredt a másvilági tüzóceánra, mely maga alá 
temette az egész Bodrogközt s messzire verte onnét az 
éjszaka színeit. Fönt-fönt sivított a szél, tombolva gomo­
lyogtak benne a felhők s vadlibák gágogtak a magasban. 
De messziről, mintha a mikóházi hegyek fölött rikoltoz­
tak volna vagy még azokon is túlról. . . 

— Hol járhatnak a vadlibák, Miska bácsi? 
Ügy felelt, hogy nem nézett rám. Ahelyett a szörnyű 

tűz felé nézett szünetlenül, mellén keresztberakott karral. 
Alig-hallható volt a hangja: 

— Tolesva felett tán . . . 
Azontúl hallgatott. 
Akkor már idelent is dörömbölt a szél s zúgott benne 

az urasági-kert, miközben hosszan sóhajtoztak a bokrok. 
Kék volt a szám s a hideg ráfagyott a tornyosodó orkán­
ban . . . Délnek talán kétszáz falu recsegett már az ítéleti 
tűzben... S a dörgő szélen át úgy tetszett föl hirtelenül, 
mintha az istálló mögül apám lépései közeledtek volna 
döngve. Megdideregtem az örömtől, mert akkor már félig­
élettelen voltam a hidegtől és a rémüldözéstől. 

Aztán Cser Mihályra néztem. 
Cser Mihály még mindig a nagy tűz felé nézett, fal­

nak dűtött háttal, keresztberakott karjaival, mialatt az 
ijesztő bíborözön visszfénye ott táncolt a szeme két ab­
lakán. Mintha megbabonázták volna... 

Avagy mintha gyönyörködött volna a pusztulásban. 



KORPA 

Napok óta özönlöttek már a kollégiumi városkába a 
diákok: teológusok, jogászok, prepák, mendurok, felső­
gimnazisták és egyéb fikák. Mert szeptember eleje volt. 
S napok óta tudni vélte mindenki, hogy ezúttal Korpa 
János, a legnagyobb tekintélyű ősdiák is megtért az Alma 
Mater kebelére, miután előzetesen három esztendőket 
töltött rektórián. 

Senki nem látta még, de tudták, hogy itt kell lennie 
már. S nagy izgatottság fogta el különösen az ádáz men-
durokat, mert érezték, hogy Korpa bácsi bármely pil­
lanatban kiállhat a kollégium nagykapuja elé, jobbkezé­
ben a méteres-szárú pipával s oly andalító meséket mond 
el nekik majd régi ifjúságából, hogy csak szájleesve lehet 
hallgatni azokat. Különösen ama hajmeresztő esetét ked­
velték az apró diákok, amidőn egyszer száz farkas támadta 
meg karácsony szombatjának éjfelekor a perkupái erdő­
ben. Szinte restelli felhozni már az ember, úgyis könyv-
nélkül tudja mindenki... Korpa bácsi legátus volt éppen, 
de a fergeteges tél annyi havat kavart a szemébe, hogy 
el találta véteni az utat s beletévedt a perkupái erdőbe, 
melynek legközepén lepte meg az éjfél. Ott rohant rá a 
száz csikasz, amelyek közül legalább tíz kapaszkodott bele 
ugyanegy pillanatban a légátusi kájzerjánál fogva.. . 
Hogy aztán mint menekült meg Korpa János, illetve hogy 
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mimódon apadt le a száz farkasok száma egyre s később 
az az egy is látománynak bizonyult mindössze, az már 
nem tartozik ide. 

Ezeken az őszelői napokon egyébről sem beszéltek a 
mendurok, mint Korpa bácsi váratlan visszatéréséről. 

Azazhogy betoppanása nem is volt annyira meglepe­
tésszerű, mert mindenki várta már. Istenem, hogy lestek 
az ősdiákot, akinek neve fogalom volt s számtalan esetei­
nek mindegyike egy-egy legendát jelentett akkor. Tud­
ták róla, hogy három évi rektóriára szállt ki az Anya­
oskolából, mely idő alatt nemesupán Isten igéjét hirdette 
az egybegyűlt keresztyén hívek előtt, hanem a falusi ne­
bulókat is ő vezette be a tudományok alapelemeibe s 
olykor-olykor, ha el talált kószálni valamerre az egyházfi, 
neki-magának volt szokása beharangozni is. 

Három esztendő keserves idő bizony, de Korpáról 
mindent tudtak azért a kollégiumban. A diákvároska 
tájára elvetődött utasnépek hírekkel szolgáltak itt-ott a 
véndiák viszontagságos napjairól. 

Most aztán visszajött. 
Ezideig senki nem látta még, mindazáltal több rend­

beli intimitások kerengtek róla máris az egyes gárdákban. 
így szájról-szájra járt a többi között, hogy Korpa száz 
korona megspórolt összeggel tért vissza s azonfelül ma­
gával hozott egy egész disznót, természetesen megpörkölt 
és feldolgozott állapotban, amelyre kitartó takarékossá­
gának látható jele gyanánt sikerült szert tennie. A disznó 
miatt egymaga vett ki egy apró szobát az Abaházyné-féle 
gárdában, mert nem volt bolond, hogy mást is meg kell­
jen kúrálnia a disznóból, amely minden vagyoni-állagát 
jelentette Korpának amaz iskolai-évnek kezdetén. Három 
nap óta a szobájába zárkózott be Korpa János, kulccsal 
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s így csak találgatni lehetett, mit csinálhat odabent? Ámde 
az Abaházy néni gárdájának egyéb fikái kilesték ármá­
nyos módon, hogy Korpa bácsi a sertést trancsirozza egy 
nagy késsel. Akkor minden egyes darabot megszámozván 
tintaceruzával, a mestergerendára akasztotta föl helyes 
sorban. így persze nem volt nehéz kitalálni, hogy Korpa 
János legalább félesztendőre elvetette a früstök. gondját, 
állván majd az kivétel nélkül szalonna-evésből. Ebédre­
vacsorára telik majd a tápintézetben a száz koronából. 
Sőt valószínűen abból fogja futni a csekély tandíjra is. 

Minden sarkon reménykedve leskelődtek, mikor buk­
kan föl valahol Korpa János? Mert mint jelenség is kor­
szakalkotó volt. 

A negyedik napon aztán, úgy estetájt, csakugyan 
feltűnt. Éspedig a Kossuth Lajos-utcában. 

Aki látta, megfordult utána jódarabig s fejet csóvál­
gatott. Dehát lehetett is Î Mert nagy élmény volt a Korpa 
János puszta felbukkanása. 

Eajtalógott még az ősi zrínyi, melyet már Korpa is 
használt állapotban vett át valamelyik elődjétől vagy 
kilenc esztendővel előbb. Hej, hogy állt rajta ! Volt a 
zrínyin vagy harminc lyuk, égő szivarvégtől való, volt 
rajta néhány gyertyapecsét, amelyet sohasem ért rá ki­
olvasztani Korpa János. Csokor-nyakkendő libegett az álla 
alatt, ezüstrojttal a végén, magyar csizma volt a lábán, 
halkan pendülő liliputi-sarkantyúkkal, de a sarka olyan 
görbére ferdült már el, hogy tulajdonosa félig a talp élén 
járt. Csalma begyeskedett a fején s balkezével méteres­
szárú pipáját tartotta ki, amelynek csutorájából csak 
olykor fujt némi füstöt. S mialatt a csalma alól itt-ott 
széttúrva bujt ki vörhenyeg-haja, csontos lóképén fesz­
telen mosoly vibrált... 
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így haladt el a Kossuth Lajos-utcán Korpa János! 
A Bodrogköz felől alkonyati színek kezdtek már elő-

settengeni s hosszú árnyékot vetettek a kispataki jege­
nyék. Ment-ment Korpa János, olykor egy mendur jött 
szemközt vele, nagy kerülőt lihegvén be előzően, csak 
elibekerülhessen a nevezetes embernek. S már tíz lépés­
ről mély meghajlással kapta le a kalapját: 

— Alászolgája, Korpa bácsi! 
— Szervusz, amice! — vetette vissza fesztelenül 

Korpa. — Mint vágott be az évvégi kalkulus? 
Az illető mendur megállt ilyenkor, reszketve a meg-

illetődéstől, hogy megszólításával tüntette ki a legendás 
nevű diák s az elfogódottságtól alig tudta kimondani: 

— Három elégséges, a többi jó, Korpa bácsi... 
— Elég gyenge, mendur — vélte elmenőben Korpa 

János. — Ha a mostani diligenciában sem dűlsz neki 
komolyabban a tananyagnak, félévkor füled közé csapok 
a pipaszárral! 

A konya-diák alázattal kezdett hajlongani olyankor: 
— Igenis, Korpa bácsi, kérem szépen... 
Ment-ment Korpa János a Kossuth Lajos-utcában. 

Az eladósorba kerülő leányok is fölfedezték hamarosan, 
erre is, arra is kinyílt egy virágos ablak, takaros fejecske 
bújt ki a virágok fölött s minden kislány mosolygott: 

— Isten hozta, Korpa bácsi! Hogy van, Korpa bácsi? 
Korpa félszegen mosolygott, de nem állt meg: 
— Csókolván az apró kacsóit nagyságtoknak, rend­

ben a testi-épségem. 
S továbbhaladt. A leányok pedig mosolyogva néztek 

utána, akinek széptevési-módjában volt valami ódon 
jelleg. 

A Rákóczi-vár felé közeledett Korpa János, nem 
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azért, hogy elandalodjék keveset a repkényes bástya­
fokokon, hanem azzal a tendenciával csupán, hogy be­
nyisson a Feldmesszerhez címzett italkimérésbe, mely 
a várkerten innét volt föllelhető, úgy hét kődobásnyira. 
Be is nyitott, a söntésbe pedig. Csak a söntésben érezte 
magát zavartalanul. Feldmesszer tata személyesen sietett 
eléje, hogy kiszolgálja öt: 

— Isten hozta, Korpa úr! Szolgálhatok valamivel? 
Korpa akkor már elhelyezkedett a vörösabrosz előtt, 

szélesen s félkönyökére borulva annyit mondott: 
— Féllityi veresét, Pinkászkám. Szódát is hozzá. 
Hat óra lehetett délután, hogy Korpa János felhaj­

totta az első veres fröccsöt s cuppantott. Majd beletúrván 
öt ujjával réz-színű, hajába, intett a vendéglősnek: 

— Hogy vagyunk, Pinkászkám? Megy a bót? 
— Valahogy, valahogy — mondta Feldmesszer a leg­

nagyobb előzékenységgel. — Rég nem láttam Korpa urat. 
Korpa felsóhajtott: 
— Mert rektórián voltam, Pinkászkám. Három egész 

esztendőt. 
Kis szünet támadt. 
— S hozott valamit a konyhára? — próbált érdek­

lődni a csapláros. 
Korpa János böffentett egyet, valószínűen az italtól: 
— Ahogy vesszük. Száz korona tiszta jövedelem, meg 

egy disznó, feldolgozva. 
A z;sidó fehúzta a szemöldökét s fejet csóvált. Körül­

belül azzal a jelentéssel: „ez már igen!" 
Hat óra lehetett ekkor délután. Mert amire kilenc 

óra lett volna, Korpa Jánosnak szét volt verve a haja s 
látnivaló volt, hogy dalolni szeretett volna egyet. Ám min­
den ilyes törekvése kilátástalannak látszott, mivel a cigány 
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egyelőre jogászoknak húzta odaát, a belső-szobában. Jónás 
Jancsi ugyanis idejében benyitott a banda tagjaival, akik 
közül ott volt Didu is, a hatujjú. Húzták odabent, hogy 
sírt a hegedű, a jogászok pedig adták a bankot. Valami 
négy-öt jogászvezér hányta magát a fehérterítékes belső-
szobában, előkelően, de Korpa János így is meghallotta a 
nyitott ajtón át, hogy a Jogászegylet alelnöke raccsolva 
vetette közbe: 

— Kohpa megint a söntésben ül. Fogadni mehnék, 
hogy egy megveszekedett khajcáhja sincs . . . 

Korpa János öldöklő gúnnyal mosolygott maga elé: 
— Vacak dzsentrik! 
És nem mosolygott hiába, mert volt szimatja Korpá­

nak. Amikor ugyanis fizetésre került volna a sor, oda­
bent, a jogászok, úgyis, mint előkelőségek, névjeggyel 
fizettek, két-három pengőket írván reá, hogy ennyivel 
tartoznak Jónás Jancsinak. 

Volt pedig ekkor kevéssel éjfél előtt. 
Korpa János abban a szempillantásban elérkezettnek 

látta az időt, hogy egyszersmindenkorra csúffátegye az 
utolsó nemesi inszurrekció ánzágoló utódait. Borba-ázta-
tott hangja átvert a söntésen, ahogy kiáltott: 

— Jancsi, ide mellém! Nem húzod potyára! 
S ugyanakkor odaütött a zsebére. 
Jónás Jancsi és a banda sebtiben elhelyezkedett kö­

rülötte. Didu sem hiányzott a cimbalommal. Korpa fel­
tartotta a mutatóujját s vezényelni kezdett: 

— Az enyémet! 
A rücskösök rákezdtek. Sírt a prímhegedű, sikolto­

zott a klarinét, pengett Didu a cimbalmon s a bőgő brú-
gózott. A méla fiúk lehajtották fejüket a bánattól, mert 
olyan nóta volt az! Korpa beledalolt: 
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Ha felüti a nap az ö pofáját, 
Én kihajtom a gazduram kocáját... 

Itt intett Korpa János, hogy: halt! A morék meg­
álltak, Korpa pedig megingatta csontos fejét: 

— Szordinó! 
Halk szomorúsággal vitte a zenekar: 

A vályúnál megmosom a pofámat, 
S gatyaszárral kitörlöm a csipámat... 

Oly fájdalmas volt az, hogy Feldmesszer Pinkász 
csaknem elsírta magát. 

Korpa János megemelte öklét s ujjával barátságosan 
fenyegette meg a romákat: 

— Mégegyszer! De hadd menjek! 
A hangászi-kar tagjai rázendítettek újból a nótára, 

mely a kocabojtár súlyos helyzetét ecseteli. A prímás mű­
vészete minden fesztelenségével, a klarinétos suttyomban 
vigyorogva, Didu cimbalmos viszont azzal a melankolikus 
fejtartással, amely sajátja volt már akkor is. A nagy­
bőgős közömbösen hányta magát a vonóval, mint az olyan 
egyéniség általán, aki nyugdíjba vonulna legszívesebben. 
De akkor belekiabált fahangján Korpa, ami animáló ha­
tással volt a zenészekre: 

— Ezt az egyet mindég! Nincs ilyen nóta több! 
A kanászgyerek siralmától zengett a söntés. Korpa 

János nem dalolt hozzá végig, csak fölkiáltott imitt-amott 
s vörhenyeges hajbozontja akkor már szét volt csépelve. 

Három óra körül járhatott éjfél után, amikor füty-
tyentett Feldmesszernek: 

— Váltani, Pinkászkám! 
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Feldmesszer váltott. Korpa kiegyenlítette a tartozást: 
volt vagy húsz korona. Akkor további húsz koronát a 
Didu fülébe csavart bele s a fennmaradó hatvanat a 
prímás homlokára nyálazta, három darabban, miközben 
elérzékenyült: 

— Jónás Jancsi, te vagy az én legjobb emberem! 
Három óra elmúlhatott, amikor fölállt s hazakísér­

tette magát. Bandaszóval. 
. . . Délkörül ébredett másnap. Hirtelen ráeszmélt, 

hogy a konviktusi táppénz összegéből fityingje sem ma­
radt, de lecsillapította magát: 

— Legalább lefőztem a dzsentriket! 
S jól kalkulált. Mert föltehető volt, hogy azóta min­

denki tud már Korpa éjszakai excesszusáról, mely anyagi­
lag a tönk szélére juttatta ugyan, de nem fizetett cédulá­
val, mint a jogászok. 

Felöltözött. Aztán rápislantott a mestergerendán 
fityegő szalonna- és sódardarabkákra, amelyek féleszten­
dőre voltak kiosztva. Aztán tintaceruzát vett elő s az első 
darabot három részre jelölte ki. Ettől a pillanattól kezdve 
bizonyos volt, hogy Korpa János csak szalonnát fog enni 
hat hónapig. Reggel-délben-este. 

Leült, beevett a szalonnából. Akkor fehúzta a zrínyit, 
jobbjába vette a méteres-szárú pipát, ráfüstölt s úgy 
indult meg a Szemere-utcán, a kollégium nagykapuja 
felé, amely előtt három esztendővel előbb állt utoljára. 

De alig haladt el két házzal, amikor észrevette az első 
lesbehelyezkedett mendur s éles hangján szétkiáltott az 
utcában: 

— Korpa bácsi mesét mond! 
Három percen belül az iskolakertből, a Cziczu boltja 

felől, a Fellegvár meg a Kutyaszorító irányából úgy özön-
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lőttek a mendurok a kollégium nagykapujának, mint a 
csirkék, miközben tátott szájjal sipítoztak: 

— Korpa bácsi mesét mond! Korpa bácsi mesét 
mond! 

Korpa akkor már Cziczu előtt húzott el s szippant­
ván a csutorán kettőt, viharosan röhögött egyet. Amiből 
nyilvánvaló lett, hogy mihelyt a nagykapuba ér, megáll, 
háttal az Alma Maternek s két lábát szétvetvén a nyakát 
nyújtogató ádáz mendurhad legközepén, belefog a száz 
farkasról szóló csodálatos kalandba . . . 

Nincs szebb annál a világon! 



KÖZY HAJAT NÖVESZT 

Tavaszi szél lengett a Megyer irányából. 
A kollégium előtt, kissé a Cziczu boltja felé, ott állt 

Stüszi, a szavaló-matador panyókára fellökött Kossuth-
mentében, kisodort bajusszal. És mialatt a messzeségbe 
merengett el, csodálatosan fütyörészett. Trillázón és fel-
felcsattogva, miként a csalogány. 

Kora-áprilisi délután volt s üresnek tetszett a kol­
légium környéke. Mindössze a kórus elnöke okozott némi 
föltűnést, aki vagy negyedórával előbb vonult el az is­
kolakert előtt s haladt tovább a Kürt irányába. Csóka 
mendikáns, a merkur lépkedett az elnök megett s két 
marokra emelve vitte a díszkulacsot, mint a hatalom jel­
vényét. Akik látták a kóruselnököt s hátában a kulacs-
hordozó mendurt, körülbelül tisztában voltak vele, hogy 
nagy'bibáció helye lesz a Kürt. Még a mai napon. 

Nagy csend maradt utána a kollégium előtt. Csak 
a tavasz lehellete áradt befelé a közeli hegyek felől s csak 
Stüszi hittanhallgató füttyhangjai csattogtak a kollégium 
északi sarkában. 

így múlt el vagy negyedóra, amikor... 
. . . amikor nagy zaj és lelkes vívatok vertek át a 

Fellegvár felől: 
— Éljen Közy bácsi! 
Mások azt sipítozták ugyanakkor: 
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— Éljen Rabindranath Tagore! 
Pillanattal reá az iskolakert kőfala mögül kibukkant 

Sárközy hetedgimnazista, akit — rövidség okából — 
Közynek szólongattak csak, mögötte legalább ötven min-
denre-kész mendikáns és egyéb konya. A hadonászó cso­
portból itt-ott messzire kinyúlt egy-egy felsőgimnáziumba 
járó fika. És miközben tátott szájjal visítoztak a men-
durok, a fikák éleseket kurjongattak: 

— Abeug Batthyány Tivadar gróf! 
Ez a megfontolatlan közbekiáltás az ösmert gróf 

szakállára vonatkozott, amelyet — méretekben — akkor 
már rég maga mögött hagyott a saját szakállával Közy. 

Mert δ jött az élen, a Fellegvár irányából s szem­
látomást az Abaházyné-féle gárda felé tartott. 

Jött Közy főgimnáziumi hetedosztályú tanuló a 
hajával, mely ráomlott a két lapockájára s a szakállával, 
mely a púpján alul lengett. És mialatt a hátában leg­
alább félszáz mendikáns és egyéb haszontalan lencsés 
sivalkodott, Közy pajtás bizonyos ünnepélyességgel lép­
kedett előre. Ebben az ünnepi magatartásban volt azon­
ban némi melankólia is. 

Aztán eltűntek a Szemere-közben egytől-egyig. Elől 
Sárközy, mögötte a mihaszna mendurok. De messzebbről 
is hallani lehetett még, amint hol Rabindranath Tagoré-
nak, hol Batthyány Tivadar grófnak csúfolták kórusban. 

Közy pajtás egész mivoltát a dac jellemezte. 
Ezen a tavaszelőn olyan állapotban volt már, hogy 

ahol felbukkant egyszer, előbb csak a szenzáció erejével 
hatott, később azonban egyre-másra konsternációt keltett. 

Mert a szüreti vakáció óta hajat nem nyesetett s 
szakállt nem borotváltatott. 
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Makacs szokása volt ugyanis KÖzynek, hogy szüreti 
szünidőre a kollégiumban maradt vissza, akárcsak ama 
nagyhírű Korpa János, akinek alakja köré legendák szö­
vődtek ebben az időben. Egy ilyen szüreti vakáció alkal­
mával — bús magányában — verset komponált a nagy 
Korpa, amelyet évtizedekig utána könyv nélkül tudott 
minden diák. Négy sorból állt mindössze: 

őszül az idő, pusztul a tájék, 
Most szüretelnek otthon apámék, 
Én pedig itt, a kollégiumban 
Rágom a brúgót szörnyű kínomban . . . 

Brúgó alatt természetesen nem nagybőgőt, hanem 
a négy napra kiosztott konviktusi kenyeret értette a 
költő, mely negyednapra keményre száradt s ezért volt 
nagy erőfeszítést igénylő annak rágása. 

Nos, e szüreti vakáció folyamán esett meg, hogy 
Közy — csődszerű pénztelenségében — fogadott. És 
pedig tíz koronába. A fogadás úgy szólt, hogy az évvégí 
vizsgáig meghagyja a szakállát s azonfelül a haját sem 
fogja nyíratni. Nyolc álló hónapig tehát. 

És Közy nekilátott a szőrös-állapotnak, aminek — 
úgy a hatodik héten — egyéb kirívó tünetei is jelent­
keztek. 

A hatodik hétre ugyanis vékonynyakú hetedgimna­
zistává vált Közy s ezokból magas gallért viselt. Ámde 
amint lombosodni kezdett a frizurája s a szakálla is eresz­
kedett centiméterenkint, alakban fogyni kezdett még-
inkább s nyaka zsiráfmódra nyúlt ki. Közy erre anélkül, 
hogy e körülmény súlyosabb emóciót idézett volna elő 
benne, fölnyitva kezdte viselni a duplagallért, minélfogva 
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a gallér zörögni kezdett az ádámcsutkáján, akár a man-
csetta. 

Terjeszkedett a hajkorona, nyúlt-nyúlt lefelé a 
szakáll s Közy annyi fatalizmussal viselte sorsát, mint egy 
fakír. Mellesleg említve: eltökélt szándéka volt, hogy — 
törik-szakad ! — de megnyeri azt a tíz koronát. Labilis 
anyagi helyzetét szerette volna megjavítani általa. 

A hetedik héten szívszorongva leste már mindenki, 
meddig bírja Közy? Ugyanakkor történt, hogy a törté­
nelem lelkesszavú professzorának megakadt rajta a 
szeme az egyik órán. A tanár úr épp az 1849-iki hadjá­
rat fináléját adta elő sok bú s még több keserűség kö­
zött, de ahogy az omló szakállú Közyre esett volna bús 
pillantása, elfúlt a hangja. Mert a szakállról alighanem 
Batthyány Lajos grófnak, a vértanú-halált halt első 
miniszterelnöknek tragikus alakja jutott eszébe s ez ok­
ból nem is tudta befejezni aznapi magyarázatát. A tör­
ténelemtanár a helyett öklével a katedrára sújtott le s 
könny csillant meg a szemében, miközben megcsukló 
hangon kiáltott fel: 

— Hej, fiúk, nem tudom elmondani, mert nem is 
lehet, micsoda rémségek mentek itt végbe azon a gyalá­
zatos őszön! 

S hozzátette még nagynehezen: 
— Verjen meg az Isten.. . minden osztrákot! 
S azzal, noha nem volt még óravége, otthagyta az 

osztályt. 
Az osztály pedig föllélekzett. Érezte mindenki, hogy 

Közy szakálla és hajbozontja keverte oly megilletődött 
zavarba a história keserű professzorát. 

Ám a hajzuhatag és a szakáll-zászló komoly elkép-
pedésre késztetett akkorára minden más tanárt is. 
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Legelőször a vallástan professzora tett némi meg­
jegyzést a szakállra. A tanár úrnak, akit Pörci néven 
szerettek emlegetni a fikák, nem lett volna kifogása Közy 
hajának és szakállának méretei ellen, miután Pörci pro­
fesszor úrnak egyetlen kikötése volt csupán az élettel 
szemben: hogy bőlengésü legyen a nadrágja. Közynek 
szőrzetben való túltengését más okból tette szóvá, amint az 
nyomban ki fog derülni. 

Egy decemberi vallásórán épp Közyt találta kiszó­
lítani Pörci professzor úr. Közy pajtáson ebben az idő­
ben a melankólia előjelei mutatkoztak már, ennélfogva 
lehorgasztott fejjel állt a pódium előtt. A tanár úr azt 
kérdezte ekkor: 

— Pipáztál, Lajos? 
— Nem pipáztam tanár úr — válaszolt búsan Közy. 
Ám a tanár úr beleszagolt a levegőbe, mert gyanús 

volt neki a hajból és szakállból áradó aroma: 
— Akkor olyan szobában loptad a napot, ahol pi­

pából fújták a füstöt holmi elvetemült alakok. Tudva­
lévő lévén, hogy a nagy haj és hosszú szakáll napokra 
magábaveszi a bagószagot... 

Közy nem is védekezett, mert keseríteni kezdte már 
a szakáll-zuhatag. Ámde arra álmában sem mert volna 
gondolni, hogy levágassa, mivel a tíz korona megnyerése 
életkérdés volt reánézve. Pörci tanár úr viszont nem 
bolygatta tovább a kérdést, miután — mint jeleztük már 
futólag — őt egy probléma érdekelte csupán: a nadrág 
lengőszabású bő-volta. 

És miközben nőtt a szakáll meg a hajzat, elkövetke­
zett a tél is és kemény szelek dudáltak a kéményekben. 
Ez a szél meg-meglengette Közy dereka körül a zúgó 
szakállát, mint valami hadilobogót. Ha meg fagy lehelt 
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végig a Hegyalján, zúzmara ülte meg ugyanazt a szakállt. 
Ez a szecessziós állapot ingerültségre fakasztotta végül a 
számtan és fizika szigorú professzorát és amikor hosszú 
idő után jobban megnézte egyszer Közyt, pattanó ha­
lán tékerekkel csapott le öklével a pódiumra: 

— Mi az? A gót királyságra pályázik? 
És mielőtt makoghatott volna valamit a szána­

lomra érdemes Közy, a számtan és fizika ijesztőhírü ta­
nára az osztály felé fordulva őrjöngő malíciával jegyezte 
meg, mintegy magyarázatképpen, hogy — tudomása 
szerint — ekkora botrányos szakállal csak Teodorik gót 
király rendelkezett eddig, aki a katalauni síkon Aëtius 
oldalán forgatta a bárdot Attila ellen. 

S magánkívül kiáltott rá Közyre: 
— Le azzal a szakállal ! 
Közy néma fejrázással jelezte, hogy a szakállt nem 

veszi le. 
Halálos csend támadt erre az osztályban. Mert a kö­

nyörtelen professzorral diákemlékezet óta senki nem mert 
szembeszállani. A tanár úr pedig másodszor is kiáltott: 

— Mért nem veszi le a szakállát? 
Közy közömbösen mondta rá: 
— Csak! 
Hej, ordított erre a professzor úr, hogy zengtek a 

kollégium százados falai: 
— Menjek ki, menjek ki! De előbb két szekundát 

jegyzek be magának, hogy az ördög hordaná el! 
Közy hősi lélekkel viselte a tanteremből való kiuta­

sítását: vette a kalapját s kiment a hajával, mely ekkor 
már a háta közepét verdeste. 

Ettőlfogva még több hajlamot lehetett fölfedezni 
benne a melankólia i ránt . . . 
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Mentek a napok, múltak a hetek s február vége tá­
ján tavaszodó szellők jöttek, egyre jöttek a Királyhegy 
meg a Megyer felől. Közynek ebben az időtájban ha kedve 
szottyant volna, akár zsebre is gyűrhette volna szakálla 
csücskét, annyira nőtt. A főgimnázium tanári kara töké­
letes tanácstalanságban állt ez előtt a merev hajtöbbter­
melési jelenség előtt. Akadtak olyan hangok is, hogy 
Közyre adót kellene kivetni. Haj- és szakáll-túltengés 
címén. 

Hanem akkor történt valami ! 
Egy márciusi délután görög óra volt éppen s a gö­

rög nyelv és irodalom tanára az Iliászból szólította ki 
Közyt. Ama hősi részlet volt feladva fordítandó anyagul, 
melyben is Hektor és Akhilleusz acsarkodva csapkodják 
egymás pajzsát, hogy tűz csap ki a pajzsokból e csapko­
dások nyomán. Ahogy kiment volna a pódiumra, a ta­
nár úr szelíd akarattal nézte végig: 

— Közy fiam, valóban fakírnak készül maga? 
Közyt meghatotta a résztvevő hang s egy mélyet só­

hajtott: 
— Nem, tanár úr, kérem... Csak fogadtam, hogy 

aratási vizsgáig szakállt eresztek s nem nyiratkozom... 
— Ah, úgy! — kiáltott föl meglepetve a tanár úr. 

— Aztán mennyibe fogadott? 
— Tíz koronába, tanár úr . . . 
A görög nyelv és irodalom tanára kurta szünet 

múlva igy kezdte: 
— Tudja mit, Közy barátom: adok magának tíz ko­

rona segélyt, nyeséssé le a haját s borotválkozzék meg ! 
— Nem lehet, tanár úr, kérem — mentegetőzött za­

vartan Közy. — Mert ebben az esetben elveszteném a 
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fogadást s rámenne a tíz korona. Múlhatatlan szükségem 
van erre az összegre ! 

A görög nyelv és irodalom professzora megértően 
bólintott fel: 

— Értem, értem, Közy barátom. 
Ε március vége táján alig mert már mutatkozni az 

utcán szegény Közy, a helyett bús szótlansággal révede­
zett a diákszobájában. S ha mégis felbukkant volna va­
lamelyik sarkon, az apróbb diákok csődületben zajongtak 
utána: 

— Éljen Rabindranath Tagore! 
Máskor meg a Batthyány Tivadar gróf nevét kur­

jongatták, ami tapintatlanság volt a gróffal szemben. 
Igaz másfelől, hogy a gróf szakálla tarjatagnak minősít­
hető legföljebb, ezzel szemben Közy ekkor már valóságos 
szőr-Niagarát vonszolt az állával. 

Tavaszi szél zsongott a Megyer irányából. 
Stüszi, a sokszor megcsodált szavalóbajnok, a kuruc-

versek nagy interpretálója még egyre ott álldogált a kol­
légium előtt. Kissé oldalt, a Cziczu boltjának s fel-fel­
csattanva és trillázón fütyörészett. Kossuth-mentében 
volt, amelyet előzően a vállára lökött fel. Ügy hanyag­
módra. 

Kora-délután volt ez, két óra körül. 
A kollégium előtti nagy országút üresen hallgató­

zott. Ám — valami megmagyarázhatatlan véletlenből — 
üresen ásítozott ebben az órában az Alma Mater nagy­
kapuja, az iskolakerti kapu, a Kutyaszorító tája meg a 
Fellegvár környéke. 

Aztán még zsibbadtabb csönd állt be. 
Két-három perce múlhatott csak, hogy Közy pajtás 
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elhúzott a kollégium előtt a derekát súroló hajbozonttal 
meg a lengő szakállával, amellyel akár takarózhatott 
volna is éjszakára. Nyomában felsőgimnazisták, gúnyo­
lódó fikák, meggondolatlan mendurok s elsőosztályba 
járó konyák kiabáltak visítozva: 

— Éljen Barbarossza Frigyes! 
Közy pajtás, aki szemlátomást az Abaházyné-féle 

gárda irányába igyekezett, méltóságot próbált ugyan 
erőltetni magára, pedig ekkor már csaknem leverte lá­
báról a búskomor lelkiállapot. 

Ott állt Stüszi panyókásan, kisodrott bajusszal s 
miközben cifrázva fütyörészett, hirtelen elmosolyodott s 
csóválgatni kezdte a fejét. Mert miközben elhalt a távoli 
kiáltozás, arra gondolt, hogy Közy pajtásnak két egész 
hónapot kell még leélnie nyúló hajjal és szakállal. 

Ha ugyan nem harmadfelet. 



LEÁNY AZ ALKONYATBAN 

Nem. lehetett még tizenötéves. Mert a polgári-iskola 
negyedik osztályát járta ebben a márciusban. Kereszt­
neve Mária volt, de Szabó Lajos mindezt nem tudta még 
akkor. 

Szabó Lajos gimnáziumi hatodosztályú tanuló azt 
cselekedte mindössze, hogy délután öt óra tájban ki-kiállt 
a lakásuk kapujába. Olyankor kellett jönnie a város fe­
lől Máriának s nagyobbacska füzetet tartott a balkezé­
ben. A kapuból úgy tetszett, hogy alighanem kotta lesz. 

És valahányszor elhaladt a kapu előtt Mária, Szabó 
Lajos egy leírhatatlant sóhajtott. Mert olyan szerelmes 
volt a leányba, hogy minden alkonyatkor azt hitte: estére 
meg fog halni. 

Egyelőre azonban nem merte megszólítani a leányt. 

Különös alkonyatok voltak azok ama régi március 
vége körül. 

Az a városrész, amelyben Szabó Lajos is lakott, 
északi fekvésű volt s inkább falusinak hatott. Azon a 
ponton mélyebben feküdt az utca, a házak magasabban 
álltak a partos részen s minden ház mögött keskeny és 
hosszú kert nyúlt ki, egészen az egykori vársáncig. A 
diakgáxdák túlnyomórészt magában a városban voltak 
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szétszórva, de azért errefelé is akadtak „kamarák". Szabó 
Lajosék lakásához egészen közel lehetett találni a Gyöngy­
tyúkhoz címzett kocsmaházat, melynek különszobájából 
— esti kilenc után — nem egyszer borús dalok [verődtek 
ki, a nagycsöndű éjszakába. Néhány tanárszomorító diák 
mulathatott ottan a könyökére támaszkodva, mialatt 
Didu cimbalmos régi nótákat pengetett ki a cimbalmon. 

Hanem az alkonyatok valóban szokatlanok voltak 
kissé ama régi márciusban. 

A Bodrogköz felöl alig öt óra után beteg színek 
kezdtek elősompolyogni, ugyanakkor meleg párák kava­
rogtak a folyó sötét vize fölött s kábító alakzatok rajzo­
lódtak ki a meleg párából, A véndiákok közül egyik­
másik nagytekintélyű alak kiállt a kollégium elé s szem­
fogára akasztván ;a méteres pipaszárat, nagy lelki-béké­
ben eregette a füstöt a főkapuban, legfeljebb olyankor 
billentve meg széles kalapkarimáját, ha valamelyik igen­
igen öreg professzor talált elkopogni az y Alma JMater 
előtt... Azalatt egyre gomolyogtak és egyre emelkedtek 
azok a párák a Bodrog tükre fölött . . . Nagy elvétve föl­
bukkant a Kutyaszorító felől Stüszi is, ama kor verhetet­
len szavalója, aki a legutóbbi Március Idusán is oly fre­
netikus hatással adott elő egy hazafias ódát, hogy diák 
úgy még nem recitált költeményt Magyarország határain 
belül... És ha fel-feltünt Stüszi ä Kutyaszorító felől 
vagy valamelyik sarkon, a vállára ezúttal is panyókásan 
volt odavetve a zsinóros mente. Nem is lett volna semmi 
baja a szavalómatadornak, minthogy hátralékban volt 
még néhány kollokviummal. Máskor meg Pecsenye Pál 
öregteológust lehetett látni, kezében ugyancsak nagy pipa­
szárral, miközben a kájzer ütemre verdeste hátulról a 
lábaszárait. 
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A párák pedig egyre szálltak a (folyó felől és kava­
rogtak szakadatlanul. 

Késő estére azonban kitisztult a világ s attólfogva 
melegfényü csillagok lobogtak az éjszakában. Elpihent a 
világ, esak Szabó Lajos nem tudott aludni. Az Erdélyi-
gárda hátsó kis szobájában lakott Czugéber Miska osz­
tálytársával és míg Czugéber Miska levetkőzve hevert 
már az ágyban, mély slukkereket bocsátva ki az utolsó 
dohányporból összekapart cigarettán, Szabó Lajos fel­
túrt hajjal járkált föl és alá az alacsony szobában. 

Egyszer aztán megállt ;a szoba közepén, szétvetett 
lábakkal s így kezdett beszélni: 

— Barátom, Miska, azt hiszem én, hogy hamarosan 
rossz végem lesz nekem . . . 

Czugéber Mihály gimnáziumi hatodosztályú tanuló 
sejtette ugyan, miről lesz szó, mindazonáltal úgy tett, 
mintha fogalma sem volna semmiről. Ennélfogva félkar­
jára nehezedett az ágyban s így válaszolt: 

—- Hadd hallom, mi a dolgok veleje tulajdonképpen ! 
* 

És míg odakint az éjszaka neszelgetett csupán β leg­
feljebb ha egy hullócsillag hasított le olykor az égbolton, 
Szabó Lajos így fogott bele, némi kapkodással: 

— Az a benyomásom, te Miska: olyan szerelmes va­
gyok, hogy meg fogok őrülni . . . 

Czugéber Mihály kíváncsian figyelt föl az ágyban:. 
— Aztán kibe? 
— Hiszen ha tudnám ! .^- sóhajtott fel szegény Szabó 

Lajos hatodgimnazista. Nem is sóhaj volt ez már, hanem 
a tehetetlenség hörgése. — Eddig azonban csak a kereszt­
nevét sem sikerült kinyomoznom... 
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— Puhatolództál utána? 
— Nem én — mondta szomorúan, csaknem lesújtva 

Szabó Lajos. — Ennek pedig nagy oka van. Kérlek, hall­
gass meg kis türelemmel ! Mert ha nem tudom kikiabálni 
valakinek a világon nyomorult tehetetlenségemet, az esze­
met fogom elveszíteni! 

— Hallgatlak — szólt Czugéber. 
Szabó Lajos így kezdte ekkor betegre-vált hangon, 

miközben megállt, szemközt a Czugéber ágyával: 
— Csak ismételhetem, Miska, hogy tehetetlenségem­

ben szánandóan mafla alak vagyok. Mert ha megpillan­
tom egyszer azt a leányt, abban a gondolatban egész tes­
tem megmered, úgy meg vagyok hatódva, ám ugyanakkor 
csaknem szétvet a hévség... Hát mit szólsz mindehhez? 

— Azt szólok — válaszolt Czugéber Mihály, meg­
gondolva a szót és a hangsúlyt — hogy itt tenni kéne 
valamit... 

— De mit, Miska, mit ? Ezt mondd meg nekem ! 
Rövid szünet állt be mostan. Szabó Lajos jobbkeze 

öt ujjával izgatottan turkált a hajában, Czugéber Mihály 
viszont felült a keskeny és nyikorgó ágyban, lábait le­
lógatta, őrajta magán látszott pedig, hogy igen-igen gon­
dolkozik. Annyit mondott később: 

— Milyen az a leány? 
— Hogy milyen? — ocsúdott föl szegény Szabó La­

jos. — A járása, akár a rezgő harmat, az arca tejfel­
színű . . . 

Czugéber Mihály ingerülten akasztotta meg: 
— Látom már, hogy végleg meg vagy habarodva... 

Én azt szerettem volna tudni: nyúlánk-e avagy ala-
csonyka, oszt hogy lenszínü-é a haja avagy gesztenye? 
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Meg hogy hány, esztendős lehet, ha már annyira bele vagy 
bomolva? 

Szabó Lajoson meglátszott e pillanatban, hogy meg­
fontol minden szót, bizonyára azzal a szándékkal, hogy 
pontos felvilágosítással szolgáljon leghűbb barátjának: 

— Haja színére nem emlékszem, különben is a haja 
sapka alá van leszorítva. Hogy hány esztendős? Járhat a 
tizenötödikbe. Közepes formájú a termete s olyan szép, 
te, Miska, hogy ha meglátom egyszer, üvölteni sze­
retnék . . . 

Czugéber Mihály itt már mosolygott, kissé fanyarul: 
— Nincs neked egyéb bajod, pajtás, minthogy kék­

nek látod a füvet. Ebben az esetben pedig az egyetlen 
kivezető-út, hogy legközelebb adandó alkalommal meg 
fogod szólítani azt a leányt! Illetve: hogy teljes tisztelet­
tel köszönni fogsz neki ! 

Szabó Lajos nem volt izgatott többé. Nyugodtan, 
csaknem hidegen annyit szólt erre az ajánlatra: 

— No, ahhoz mégis pofa kéne! 
# 

Különös március-délutánok voltak azok ama régi 
tavaszelőn ! 

Alkonyatonkint meleg párák gőzölögtek és Szálltak 
a Bodrog felől s ezek a párák képtelen alakzatokat vettek 
magukra. Ámde később szétfoszlottak a semmibe s ilyen­
kor .— Luka irányából — kibujt már az első erőtlen csil­
lag is. Félóra múlva ezer-ezer csillag lobogott az estében 
s oly másvilági fényben, mint soha máskor. 

Szabó Lajos gimnáziumi hatodosztályú tanuló min­
den alkonyaton kiállt a kiskapuba, úgy várta a gyász­
ruhás leányt. Mert mély gyászban jött hazafelé az iskolá­
ból minden délután... Szoknyája alig ért a térdén alul. 
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Kerek, fehér arcocskája volt a feketeruhás lánynak, 
balkezében kottát vitt és amint egyvonalba ért volna az 
Erdélyi-gárdával, mindennap bátrabban szegte föl a fe­
jét s nézett föl a kapuba, ahol Szabó Lajos álldogállt 
magatehetetlenül. Abban a másodpercben ugyanis, ahogy 
reávette volna szénszínű pilláit a leány, jSzabó Lajos sze­
retett volna a világba üvölteni elviselhetetlen boldogsá­
gában, ahogy azonban továbblibbent a leány, Szabó Lajos 
két karja erőtlenül hullott alá. Mintha elhalt volna. 

Érezte, hogy soha-soha nem fog közelebbjutni a 
leányhoz, akit megszólítani istenkáromlásnak tartott 
volna. Ha ellenben egyszer a leány találta volna meg­
szólítani .s azt mondta volna neki, tegyük föl, hogy vesse 
magát ruhástul a Bodrogba, Szabó Lajos abban a pilla­
natban már bukfencezett volna is a vízbe. Fütyölve 
pedig ! 

így azonban? Érezte, hogy így nem lehet tovább 
élni. 

Egy alkonyatkor, amint újból elhaladt volna előtte 
a gyászruhás leány s újból kihívón fölvetett fejjel, Szabó 
Lajos váratlanul azon vette észre magát, hogy minden 
tagjában reszketés fogja el. Alig tudott elvánszorogni az 
udvar hátsó részében meghúzódó alacsony diákszobács-
káig, ahol is a lakótársa, Czugéber Mihály, éppen a bics­
káját kattantotta be és dugta zsebre, amellyel paprikás­
szalonnát evett előbb. Mert pakkot kapott a szüleitől, 
akik Pátrohán laktak, ha igaz. 

Szabó Lajos benyitott hát olyan idegállapotban, 
mint aki inkább holt, mint élő. Egyik lábával szakadatla­
nul a másik lábába botlott bele s nyaka mintha letört 
volna, minekfolytán feje a mellére csüngött )alá. 

Czugéber Mihály tisztában volt azonnal a nyavalyás 
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állapot tulajdonképpeni okával, de éppen ezért részvét­
lenül szólt: 

— No, mi az már megint? 
Barátom, Mihály, — nyögött fel Szabó Lajos — 

azt hiszem én, ,hogy nagyon beteg vagyok... 
De itt már végeszakadt Czngéber Mihály türelmének 

is. Elibeállt lakótársának s toporzékolni kezdett: 
— Dehogy is vagy te beteg: hólyag vagy irtóztatón! 

Te, ha nekem holnap délután meg nem szólítod azt a 
leányt, hát becsület-szentséges-Istenemre mondom, holnap­
után szétordítom az egész kollégiumban, hogy bőgni sze­
retnél ! . . . Az lesz majd csak a botrány ! Istenfáját az 
ilyen gyávaságnak! 

# 

Másnap, alkonyat előtt, Szabó Lajos az ünneplő­
ruháját vette föl, noha hétköznap volt. És akkor, sóhaj­
tott egyet: 

— Isten, Isten, de megvertél! 
Akkorára belátta maga is, hogy így nem mehet to­

vább. Vagy föllép végül és megszólítja a leányzót, vagy 
felhagy minden utána való sártaposással. Ahogy Jrifelé 
indult volna a szobából, Czugéber Mihály utánaszólt még: 

— Oszt felkötni a nadrágszíjat ! 
Szabó Lajos nem is legyintett rá. Mintegy annak jele 

gyanánt, hogy neki úgyis minden mindegy már. 
És kiállt a kapu elé. 
Aznap délelőtt eső esett s az utcán nagy volt a sár. 

Helyenkint valóságos tócsák csillogtak. 
Alkonyodóra állt, a folyó fölött meleg párák kava­

rogtak újból. A református torony órája ötöt vert. Ember 
alig járt az utcán. 
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És akkor — a város felől jövet — feltűnt a leány. 
Óvatosan közeledett, nagy kerülőkkel a sár miatt. Bal­
kezében most is valami kottafélét tartott s Szabó Lajos 
szíve egyszerre az ádámcsutkájáig vert föl. 

Az a nagy sár lett a szerencséje! 
Mert amikor vele egyvonalba ért volna a leány, hol 

utcaszélességben csillogott a víz, hirtelen megállt, tanács­
talanul nézett el maga körül, majd kétségbeesve pillan­
tott föl Szabó Lajosra. ,Mintha segítségért esdekelt volna. 

Szabó Lajos abban a pillanatban — fejebúbjáig 
tűzben égve >— indult feléje: 

— Megengedi kegyed, .hogy felajánljam szolgála­
taimat? 

A leány mintha biccentett volna feléje. 
S hogy mi történt azután ? Ö, Istenem ! 
Szabó Lajos megfogta a leány puha kezét s a po­

csolya keskeny szélén átsegítette a világ legdrágább te­
remtését, mialatt ő maga a vízben gázolt. Fene bánta azt 
a frissen kivikszolt boxcipőt ! 

A leány hálásan tekintett rá. Szabó Lajos akkorára 
teljesen nyugodt volt már: 

— Megengedi kegyed, hogy a lakásukig kísérjem? 
— Ö, kérem >— rebegte a leány. 
Egyéb alig esett közöttük. Egy-két óvatos szót vál­

tottak még s ahogy a leány szüleinek lakása elé értek 
volna, Szabó Lajos annyit kérdett: 

— Ha meg nem sérteném kegyedet, az lenne hódo­
latteljes kérdésem: mi a kegyed keresztneve? 

— Mária — mondta halkan a leány. 
Szabó Lajos gimnáziumi hatodosztályú tanuló neki­

fohászkodott: 
— S nem, lenne kifogása ellene, Mária, ha én kegye-
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det minden délután hazáig kísérném, nagy tiszteletem 
látható jele gyanánt? 

Itt már mosolygott a leány. Aztán a kezét nyújtotta. 
. . . Szabó Lajos öt percen belül benyitott már az 

alacsony diákszobába. Czugéber Miska felült az ágyban 
s igy tett feléje kíváncsian: 

— Nos? 
Szabó Lajos azonban olyan mozdulattal válaszolt, 

mintha nem is látná régi-régi lakótársát. Mintha levegő­
nek nézte volna. Bőszítő volt a gőgje ! Ettől a gőgtől du­
dorodni kezdett a nyaka.. . Később megállt, szétvetett 
lábbal, szemközt az ámuló Czugéberrel és míg sértő gúny 
rándult meg a szája sarkában, fennhéjázva rántotta rá 
a szemöldökét: 

— No, pupák! 



NAGY CÉCÓ UJHELYBEN 

A segédjegyző június hó első napjának reggelén az­
zal indult el a, megyei székvárosba, hogy odabent fölveszi 
a fizetését, valamelyik jobbnevű óeskásnál vásárol egy 
kész öltönyt s ha futni, fogja még a pénzéből, le is fény­
képezteti magát. Abban az időben ugyanis arra gondolt 
egyszer-kétszer, hogy előnyös lenne megházasodni esetleg. 

Ez azonban távoli terv maradt egyelőre. Ezen a reg­
gelen, amikor gyalogszerrel baktatott Sátoraljaújhely 
felé az országúton, minden attól függött, mint tudja 
majd beosztani júniushavi járandóságát, mely nyolcvan­
két korona s néhány fillérre rúgott, mindent összevéve. 
Ügy kalkulált Csopak Jóska, hogy a teljes áncug föltét­
lenül belekerül harmincötbe, a fényképért is fizetni kell 
vagy Öt koronát (minimó kalkuló!) sí így oda a fele-fize­
tés. A másik feléből a következő elsejéig kellene kijönni, 
nem is említve, hogy tíz pakli hetesdohány fejében hetven 
krajcár tartozása van a Hangyaszövetkezetben. Ezt is 
illendő lenne kiegyenlíteni végül, mert vagy három hét 
óta a szövetkezeti segéd célzatos mélabúval köszöntget 
neki, valahányszor a nótáriusvice — lakásáról a jegyzői 
iroda felé menet — elhúzott a bolt előtt. Ez a szemre­
hányó tekintet annyira zsenirozta, hogy az utóbbi napok 
folyamán már csak a kertek alatt mert hazajárogatni. 

Csopak Jóska komolyan megfogadta magában, hogy 
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ezúttal — kivételesen — nem hág nyakára egészhavi illet­
ményének, (de egyetlen krajcárnak sem!) a fizetéséből, 
ellenkezőleg: belép a konszolidált emberek sorába. Hiszen 
ezt külön is megígérte a tiszteletes úrnak, amikor reggel 
nekivágván az Ujhelyig nyúló nyolckilométeres távolság­
nak, találkozott vele a nagykút előtt. A tiszteletes úr ko­
molyan nyújtott kezet: 

— Hallom, Józsi öcsém, hogy ma idejében készülsz 
haza . . . 

— Ügy van, János bátyám — erősködött Csopak 
Jóska. —: Csak kiválasztok egy áncugot, levétetem maga­
mat Dunky fotográfussal, akkor oszt felülök a személy­
vonatra, 

A tiszteletes úr nem. hihetett véglegesen a segéd­
jegyző fogadkozásának, mert elmosolyodott. De ebben a 
mosolyában volt valami a sajnálkozásból is: 

— Meg mernéd ezt ígérni nekem, Jóska öcsém? 
•— Itt a kezem, nem disznóláb!' — s tenyerébe csa­

pott a tiszteletes úrnak. 
Most tehát ment-mendegélt az országúton, Verhó 

falu felé közeledve, amely közbeesett. Mégegyszer és utol­
jára végiggondolta az összes lehetőségeket s megfogadta 
magának, hogy ma igazán nem tér be a Varázsfuvolához 
címzett sörözőbe, hanem komolyan nekilát zilált pénz­
ügyi viszonyai rendezésének. Igenis, délután három­
negyed-kettőkor jegyet vált a gyártelepi állomáson a Ze-
hernye felé induló személyvonat harmadik osztályára. 
Akkor már teheti, mert némi pénzmagvak lesznek a zse­
bében . . . És — úgy magában — andalítónak színezte Jd 
a közeli jövendőt. Ha ugyanis a mai napon sikerül meg­
tartania adott szavát, egyszerre vége lesz eddigi veszett 
hírének s növekedni fog a reputációja. S idővel akár meg 
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is házasodhatik. Menyasszony-jelöltet ugyan nem nézett 
ki még magának, ez azonban a legkevesebb. Ha megtud­
ják a környéken, hogy komoly szándékai vannak, minden 
kislány csak rá fog mosolyogni, hogy az Istenért, kösse 
be már a fejét ! 

így gondolta ki ezt magában Csopak Jóska vénülő 
segédjegyző ezen a délelőttön, mialatt két lábával élénken 
talpalt az újhelyi országúton. Ment-ment a város felé, 
némileg begörbült háttal . . . És ahogy távolodott volna, 
fokonkint mindinkább beleveszett a napsugárba és a 
messzeségbe. 

A távolsággal csupán földi képmása tűnt el a segéd­
jegyzőnek, mert a felőle érkezett vandál hírek anííál na­
gyobb tömegekben vertek ki a városból s csapkodták a 
falut és közvetlen határát. 

Reggel félnyolc múlhatott legfeljebb, mikor a falu 
nagyutcáján baktatott végig Csopak Jóska öltönyvásár­
lási s fényképeztetési szándékkal, délelőtt tizenegykor 
azonban már hallottak róla Zehernyén, hogy a segéd­
jegyző fölvette a fizetését, nyomban utána egy ruha-
ószereshez nyitott be, ahol kiválasztott magának egy ün­
nepi-színű öltönyt, mindazáltal nem fizette ki a teljes vé­
telárat, csupán öt korona foglalót adott s ugyanakkor uta­
sította az ócskás-zsidót, hogy az öltözetet harmadnapra 
valamelyik alkalmazottjával küldesse ki Zehernyére, ak­
kor kiegyenlíti a végösszeget s egyben viseli a kiutazás 
összes költségeit is. 

Ahogy az egyik bocskoros-nemes felesége, aki törté­
netesen találkozott a városban Csopak Jóskával, a faluba 
vitte volna meg az értesítést, a tiszteletes úr markával a 
levegőbe hadarintott: 
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Most egy hónapra megint elúszik mindene ennek 
az állhatatlan embernek! 

Ám jöttek egyéb hírek is. Alig egy órával ezután egy 
zsellérasszony érkezett meg .a hetivásárból, aki a Kispiac-
utcán ütődött bel© a keszeg jegyzőbojtárba. Ε szerint Cso­
pak Jóska éppen akkor jött volna ki a fényképészeti mű­
teremből s elmondta az egyszerű asszonynak, hogy meg­
győződése szerint sikerült lesz a fölvétel, miután megfe­
lelő testtartásba igazította a fotográfus, ráadásul a ba­
juszt is kikunkoríttatta megelőzően a fodrásszal s abban a 
pillanatban, mikor elkattant volna a fotografáló masina, 
Csopak Jóska mosolygott. Már amennyiben mosolyogni 
tudott Csopak... Mindezeknek utána pedig a segédjegyző 
íidélisen intett az egyszerű falusi nőnek: 

— No, ég magával, Zámbáné és gyöngyharmat ! Tisz­
teltetem az egész községet ! 

A tiszteletes úr épp a harangláb előtt beszélgetett a 
tanító úrral, amikor Zámbáné elhaladt mellettük s meg­
állván félpillanatra, futtában beszámolt a segéd úrral 
való találkozásáról... 

A tiszteletes úr bosszankodva csóvált fejet: 
— Aztán meg tudná-é mondani, Zámbáné aszony, 

merre igyekezett a segéd úr abban az időtájban, hogy 
némi gúnyfintorral elvált magától? 

—• Hogyne tudnám, tiszteletes uram — bizonyítgatta 
az egyszerű asszony. — A Cigánysor fele sietett el kap­
tatva ! 

A tiszteletes úrnak elsötétült az arca: 
— Akkor mégsem rendes ember ez a Csopak. Ma reg­

gel jelesült kezét adta nekem, hogy a délutáni kétórás 
személyvonattal hazajön. Nincs szótartás, nincs becsület 
többé! 



GO 

— Valóban úgy van, — jegyezte meg kissé bátorta­
lanul a tanító úr. —, Csopak Józsi, hogy úgy fejezzem ki 
magamat, végleg rabja lett az italnak s mint hallom, a 
borovicskát fogyasztja különös előszeretettel. 

S megegyeztek arra nézve, hogy a segédjegyzőt 
semminemű földi hatalmasság nem mentheti meg immár 
a delirium tremenstől. Akkor elváltak, kétfelé ketten s 
ment kiki a dolga után. 

A segédjegyző persze nem jött meg a délután két 
órakor elzörgő személyvonattal. A helyett Turbis Antal 
fuvaros hozta meg a hírét, hogy a Varázsfuvolához cím­
zett söröző belső szobájában félig-kikészített álla­
potban kesereg Csopak Jóska. Turbis Antal tudniillik 
maga is megállt néhány másodpercre a Varázsfuvola 
előtt, hogy némi erősítőt öntsön a nyelve alá s a közben 
megpillantotta a segéd urat, amint duhajkodó kedvben 
dirigált valami malacbandának. Éppen azt húzták: 

Megverek valakit, vagy engem valaki, 
De az én rózsámat ne szeresse senki... 

Még másnap estetájt is folyt a keserű vigadozás. Erről 
a hírefutott viharos tivornyáról azonban nem tehetett a 
segédjegyző. 

Isten tudná, mint kezdődött! Az; az egy bizonyos, 
hogy —' ezegyszer — eltökélt szándéka volt Csopak Jós­
kának az okvetlen hazamenetelt illetőleg. 

Persze, persze, ki kellett volna fizetni az öltöny teljes 
árát s nem adni !rá csupán öt korona foglalót. Ki kellett 
volna egyenlíteni a fényképész-számlát is és nem csupán 
csak azi összeg felét tenni le az asztalra. A segédjegyző ezt 
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cselekedte pedig. Amikor ugyanis a délután folyamán a 
mester a fotográfiát személyesen vitte volna el neki a Va­
rázsfuvolába, a fölvétel minden tekintetben megnyerte a 
segédjegyző tetszését. Miután meggusztálta alaposan, a 
félösszeget letette a fotográfus elé, miközben felröhögött: 

Másik felére holnapután kérem az elszámolást... 
S zsebrevágván a fotográfiát, megadta teljes név- és 

lakáscímét s a fényképész, ez istenadta, akinek fogalma 
nem volt a Csopak anyagi helyzetéről, szó nélkül bele­
ment az ajánlatba, sőt még udvariaskodott is: 

— Igenis, kérem alássan ! 
Délután félhatra járhatott ekkor íaz idő s ők ketten 

ittak a Varázsfuvolában. Feszt ! Mert még ebédtájt lete­
lepedett Csopak mellé Honcsik József (szintén Jóska!), 
egyebekben számkukac a városnál. Honcsik József, Cso­
paknak régi kebelbarátja, szabadságon volt éppen s így 
ráért. Akkorára magukba dütöttek tíz-tíz korsó sert s így 
érthetővé válik, ha Csopak Jóska kitárta szívét az ő Hon­
csik Jóska kenyerespajtása előtt, hogy lázadó hajlamok­
kal van telítve minden néven nevezendő felsőbb hatóság­
gal szemben. Épp a szolgabíróról szedte le a keresztvizet: 

— A multiba is, hogy betoppant az irodába, komisz­
kodva próbált élcelődni rajtam: „a munkabeli teljesít­
mény grafikonja hanyatló tendenciájú, Jozefusz !" Legkö­
zelebb visszategezem a kócost, akkor oszt mehet zabot he­
gyezni ! 

Honcsik Jóska annyit dünnyögött rá óvatosan: 
—' Háthiszen, ami a dolog érdemi részét illeti... 
Ám ennél többet nem mert vakkantani. Mertha erő­

sen benne volt is a kótyag-állapotban, megérezte mind­
azáltal,, hogy tanácsos hangfogót tenni a megnyilatkozá­
sok elé. 
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Csopak ugyanakkor asztalra csapott az öklével s na­
gyot kiáltott a söröző tulajdonosa felé: 

— Sert, Groszmann tata ! 
Bármennyire mutatta is azonban a duhaj legényt, 

nem tudta takargatni többé, hogy szorongás kínozza a 
köldöke táján. Mert egyre és másra visszaemlékezett még 
a reggeli dologból. Másodszor is kitárta hát a szívét 
Honcsik számkukac előtt, talán, hogy könnyítsen magán 
keveset: 

— Azt mondom én neked, Jóska pajtás, hogy nincs 
többé becsület! 

S a közben két Honcsikot látott egy helyett. 
Honcsik Jóska megtámasztotta valahogy az állát, a 

tenyerének, úgy dörmögött vissza: 
— Már kinél ne vóna becsület, Jóska pajtás Î 
ö meg két Csopakot látott egy helyett. 
A segéd jegyző mély bűnbánattal szólt: 
— Énnálam kampec a becsület, Jóska pajtás! Mert 

ma reggel kezet adtam odahaza János bácsinak, mármint 
a papunknak, hogy kettőre otthon leszek . . . Utolsó kapca-
alak vagyok én, Józsikám ! 

Honcsik hallgatott. A segédjegyző viszont azon pró­
bált tünődözni, mint is mehetett bele ebbe a becstelen szó­
szegésbe, ámde nem tudott többé visszaemlékezni semmire. 
Ennek folytán meg is nyugtatta magát nyomban, hogy 
alapjábanvéve nem hibás semmiben, egyébként sem tarto­
zik felelősséggel sem a papnak, sem senki anyaszült-alak­
nak. S végezvén ilyenformán a dolgok lényegével, újból 
kiáltott a tulajdonos felé: 

— Még két kriglivel, Groszmann tata! 
. . . Másnap délelőtt a Vinyicaiban búsultak kettes­

ben, a nélkül, hogy lefeküdtek volna. Éjfél óta fröccsöt 
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fogyasztottak egyvégben, ami kötekedővé tette Csopak 
Jóskát. Már vagy tizedszer fenyegette meg Honcsikot: 

— Meg fogod látni, hogy legközelebb összeakasztok a 
szolgabíróval... Mert ő dzsentri ! . . . Hahaha ! . . . Leke­
nek neki vagy két csárdást, akkor oszt mehet ! 

Honcsik Jóska hümmögött rá valamit óvatosan. De 
nem lehetett kivenni, hogy mi t . . . 

. . . Estetájt is egyre ittak még. Ezúttal azonban a 
Szőrös Macskában s változatnak okáért borovicskát. A sa­
rokban ócska hangszerszámokon játszottak a romák. Pol­
gári foglalkozásukra teknővájók lehettek, most azonban 
szakadásig húzták a kesergőket. Csopak Jóska most egy­
szerre az asztalra sújtott, teljes ököllel: 

— A tiszteletes úr megfogadtatja velem, hogy dél­
után kettőre hazamegyek ! . . . Pazar dolog ! . . . Egyálta­
lán mi köze hozzám a papnak ? Mi köze hozzám a patikus­
nak, a jegyzőnek, a hangyásznak vagy a néptanítónak ? . . . 
Egészen pazar ! . . . Ha méregbe gyövök egyszer, mind 
fenekenrúgdosom őket és ha tovább is komiszkodni talál 
a szolgabíró, hát kivágom az ajtón! Teremtésit ennek a 
betyár életnek ! . . . Hát ki vagyok én, mi vagyok én, hogy 
így packáznak velem? ! 

Hirtelen markába fektette a félfejét s a borovicskás 
pohárra röhögött, hogy remegni kezdett a két válla: 

— Egészen pazar az ügy . . . Tetszik nekem... 
A banda üveghangon vitte . . . Honcsik Jóska egyszer 

még odahajolt Csopak Jóskához: 
— Meg kéne házasodni, bratyesz... 
— Magam is ezen gondolkozók éppen — bóbiskolt a 

segédjegyző. — Lesz vagy húsz gyerekem, abból tizenhat 
katona s kitüntetést kapok Ferenc Józseftől... De jó dol-
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őmaga, amikor felszólította volna az öreg Csalma, fel­
tűnő könnyedséggel annyit mondott: 

— Xjgy megigazítom azt az ólkatetőt, Máté bácsi, 
hogy aki megláttya eccer, kireped az irigységtől ! 

Csalma Máté reménykedni kezdett e kijelentés nyo­
mán. Mindössze akkor csappant meg a kedve, amikor Vid-
róczki, — a kialkudott reggeli öt óra helyett — kevéssel 
nyolc után mutatkozott csak a nagyutcán s akkor is olyan­
formán jött, mintha minden pillanatban vissza akart 
volna fordulni. Mivel azonban kötötte a kutyát a karóhoz, 
ámbár most már lanyhuló meggyőződéssel, hogy egy Vid-
róczki nem játszik a szavával, Csalma Máté vêlement az 
ólkáig s ott azon volt, hogy munkába fogja a tyúkzsi-
ványt: 

— Kezdheted, Mihály . . . 
Mert Mihály volt a Vidróczki keresztneve, aminthogy 

a Vidróczki elnevezés is olyanformán akadt bele, mint ku­
tyába a cigánytetü. 

Vidróczki fölnézett savanyún az ólka tetejére, mely­
nek eresze alá apró létra volt odatámasztva s némi sunyi­
sággal kezdte: 

— Nem megy az csak úgy szárazon, Máté bácsi... 
— Nem megy 1 — ütötte föl fejét az öreg Csalma. — 

Megint valami bitangságba töröd a fejed, úgyi? 
Vidróczki vakargatni kezdte a haját, a füle mögött: 
— Nem a, csak egy kis melegítő kéne, Máté bácsi... 

A nélkül nem szokás belefogni. 
Ebben az állításban sok igazság volt, ezt készséggel 

belátta Csalma Máté is. Ennek okából betért a házba, 
aztán kijött, félliteres üveggel, melyben félig lehetett még 
bundapálinka. Töltött a pohárba, először magának: 

— Az Isten éltessen engemet ! 
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— Isten éltesse ! — bólintott reá a legtisztább indu­
lattal Vidróczki. 

Akkor Vidróczkinak töltött a pálinkából, melyet is 
egy slukkra öntött magába a semmirekellő. Kissé megdi-
dergett utána s akkor cuppantott: 

— Jó kis bregyóresz ! 
S megállapodtak egymás közt mégegyszer, hogy a 

félig-rothadt tetőnek lebontásáért, úgyszintén a tető újra-
boritásáért, mely munka — komoly igyekezetet véve ala­
pul — eltarthat délutáni két óráig, nyolcvan fillér nap­
számot kap Vidróczki, mihez járulni fog még egy félliter 
„drótszeg" is. Drótszegnek mondatván ama bundapálinka, 
melytől drótszegbe áll az ember hajaszála. 

Akkor végül nekilátott Vidróczki, hogy fölmásszon a 
létrán. Az utolsó pillanatban azonban visszafordult s így 
szólt, mintegy a Csalma Máté megnyugtatására: 

— Az én kezem alatt ég a munka, ha belefogok 
eccer . . . Csak a cipészetet nem állhatom, Máté bácsi ! 

Néhány perccel történt ez nyolc óra után délelőtt. 
Vidróczki mindenekelőtt felkúszott az ólka tetejére, a tető­
vonalon leült aztán, nyeregülésbe, mint huszár a lo­
vára . . . Csalma Máté felszólt neki: 

— Oszt vigyázzál! Merha húzni tanálnád az időt, 
könnyen a nyakad közé csapok vagy kettőt. Ismerhetnél 
mán! 

— Maraggyék csak nyugodtan, Máté bácsi — biztatta 
felülről Vidróczki. — Két óra múlva olyan lesz az új fe­
dés, hogy akár Seniiyey báró is megnézheti ! 

S nyomban piszkálni kezdte az egyik zsúpot a tető 
gerincvonalán. 

Erre a mozdulatra az öreg Csalma is megindult, hogy 
utánanézzen a házkörüli teendőknek. Hinni kezdte, hogy 

5* 
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Vidróczld állni fogja fogadkozását s csakugyan elintézi 
azt a kis tetőfedést. Életében először ! 

Pedig ha Csalnia Máté kissé komolyabban vette volna 
fontolóra a körülményeket, rég rá kellett volna jönnie, 
hogy aligha lesz valami Vidróczkinak, e lingárnak, fele­
lőtlen vállalkozásából. Hisz mióta a világra jött, szakadat­
lanul az anyja nyakán élt s legutóbb is mit nem csinált a 
szemtelen! Fölment a falu fölötti dombnak, a Szentand­
ráskának tetejére s ott szemébe húzván a lyukas szalma­
kalapot, lehasalt flangálva. Attólfogva pislogva leste a tá­
jékot s különösen az alant elterülő Konyva-völgyet. így 
lajhárkodott a tetőn már vagy félnapot, amikor arravető­
dött Setéth Miklós földbirtokos úr s megpillantván a tét­
lenkedő naplopót, odaszólt neki: 

— Mit akarsz itt, te koszos! 
Vidróczki úgy fektében, minden felállás nélkül, tehát 

abszolút tiszteletlenséggel, így adta meg a választ ekkor: 
—> Egy kis hasznot akarnék hozni a tekintetes úrnak, 

meg oszt magamnak i s . . . 
— Hogy-hogy ? — érdeklődött a tekintetes úr. 
A nyári szeplővel telehányt képű mezítlábas így be­

szélt erre, alig leplezett mosollyal a néhány szálnyi savó­
bajusza körül: 

— Ügy gondoltam ki magamba, tekintetes úr, hogy 
lődörögve elfekszek itt a dombon s csak nézem a vidéket. 
Ha oszt fel tanál ugrani valahun egy nyúl, szemmel kísé­
rem, míg csak meg nem bújik egy másik vacokba. Én a 
tekintetes úrér szaladok, jelentem, hun a nyúl, a tekinte­
tes úr elékapja a puskát, odasiet s beleflintázik a nyúlba, 
így ingyenbe lesz a pecsenye, én pedig egy pacska do­
hányt kapok a tekintetes úrtól . . . Ez is valami a megél­
hetéshez ! 
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Setéth földbirtokos úr látta nyomban, hogy Vidróczki 

gúnyolódni próbál vele s ezokból megfenyegette a szemte­
lenjét: 

Azt mondom én neked, piszok ember, bogy igen 
vigyázz te magadra! Mert könnyen megeshetik, hogy le­
akasztok neked vagy két pofont... Akkor oszt mehetsz ! 

Vidróczki tapasztalván, hogy fele sem tréfa a dolgok­
nak, váratlanul talpraszökött s egyszerre tisztelgő állásba 
esappantotta össze bokáit: 

— Igenis, tekintetes úr ! 
. . . Nos, ha Csalma Máté idejében számbavette volna 

az ilyen és ehhez hasonló tüneteket, rá kellett volna 
jönnie, hogy az ólka tetejét soha nem hányja le s a csu­
pasz tetőbordázatot soha új zsúppal nem fogja befedni a 
hírhedt dologkerülő. 

Alig volt néhány pillanattal nyolc óra után, amikor 
Vidróczki nyeregülésbe helyezkedett el a tetőgerincen, 
mint lovon a huszár, azzal az elhatározott szándékkal, 
hogy háromnegyed órán belül végez a félig berothadt tető 
lehányásával. De másfél óra is eltelhetett körülbelül, mire 
az udvar hátsó részéből előkerült Csalma Máté s rápil­
lantván a tyúkólkára, fájdalmasan szisszent föl: 

— Hát te mit csináltál másfél óra óta ? 
— Én, Máté bácsi? — kérdezte vissza fesztelenül 

Vidróczki. — Dogoztam, mint egy kutya ! 
Észrevehette azonban, hogy állítása némileg fantasz­

tikusnak hangzó s ezért, hogy elüsse a dolog élét, azt kér­
dezte minden átmenet nélkül: 

—- Máté bácsi, mondhatok valamit ? 
— No, mongyál! — állt meg érdeklődve az öreg 

Csalma, akit meglepett ez a fesztelen magatartás. 
Vidróczki kajánul nézett le mostan: 



70 

— Teccik tudni, hogy mulatott Kásón a gyűrűs 
zsidó ? 

— Hogy? 
— Hát szódavíznél ! — s elröhögte magát. 
Csalma bosszankodni kezdett s bosszúságában fejcsó­

válva ment befelé a házba. 
Féltíz lehetett ekkor délelőtt. 
Másfél óra óta annyi látható munkát végzett Vid­

róczki, hogy ledobott egy tetőzsúppot s e pillanatban épp 
a második zsúppal bajlódott. Ha ugyan komoly szándék­
nak állíthatja az ember azt a körülményt, hogy ujjaival 
meg-megfogta, majd vissza eresztette azt a második zsú­
pot. Később felhagyott ezzel is és az orrában kezdett tur­
kálni. 

Csattogófényű májusi délelőtt volt. 
A nap, mely a toronyi erdő hátából kúszott föl reggel, 

izzasztóan ontotta a meleget, a jegenyefák árnyékai mind 
kurtábbra estek össze s három veréb fürdött a nagyutca 
porában. Kihalt volt a falu, mert mindenki odakint se­
rénykedett a mezőn, mindössze néhány apróbb gyerek 
játszadozott lejjebb, az alvég irányába. Ha olykor mégis 
egy-egy ember haladt volna el a Csalma-porta előtt s a 
tyúkólka tetején meglátta volna a dologtól irtózó cipész­
legényt, így kiáltott föl meglepetésében: 

— Vidróczki, az anyádat ! 
Csöndes volt a Csalma Máté házatája is, miután Csal-

máné asszony még jókor reggel gyalogosan indult el ro­
koni látogatóba, talán Kolbására. Mind följebb kapaszko­
dott a napocska s Vidróczki mind hosszabb szünetekig pi-
hengetett ezenközben az ólka tetején. Nyeregülésben. 
Tizenegy óra körül járhatott már, amikor Csalma Máté 
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kijött a házból s felnézvén az ólka tetejére, csaknem sze­
rencsétlennek érezte magát. S megvakarta a fülét: 

— Haj-haj ! 
Mert Vidróczki a harmadik zsúppal bajlódott éppen. 
Csalma Máté taktikát változtatott erre. Jelesül: lehe­

veredett a gyepre, a tyúkólka mellé, hogy így tartsa szem­
mel Vidróczkit. Föl is szólt neki, nógatásnak végette: 

— Igyekezz mán, te falu csúfja ! 
— Hiszen igyekszek én, Máté bácsi, hogy majd a vál­

lam szakad l e . . . Hát azt teccett-e hallani, micsoda kép 
van ráfestve a kásói templom falára? 

— Nem hallottam — ütötte föl az arcát kíváncsian 
Csalma Máté. 

Vidróczki neki helyezkedett az elbeszélésnek s azalatt 
természetesen oda se szagolt a tetőmunkának. Így kezdte: 

— Hát van egy kép a kásói templomba, a falra festve 
s arrul szól, hogy hogy mennek át a zsidók a Veres-tenge­
ren? Láccanak kettéválva a Veres-tenger habjai és a zsi­
dók igen sietnek át a másik oldalra, mielőtt megint össze­
csapódna a víz. Csakhogy azok a zsidók egytől-egyig be­
tyár magyarok... 

— Ejha ! — rikkantott föl megütődve Csalma Máté. 
Vidróczki először cigarettát sodort odafent, ráfüstölt, 

az első slukkert mellre szívta le, mélyen s akkor orrlyu­
kain bocsátván ki a füstöt, így kezdte emelkedett hangu­
latban: 

— Mer pörge kalap van a fejükbe, a kalap mellett 
meg árvalányhaj. Oszt fokos a markukba, az álluk alatt 
Kossuth-szakáll, a bajuszok meg kikunkorítva... Tessék 
csak idehallgatni! Oszt pitykés mellény rajtok, azalatt 
bornyúszájú ing, a lábukon huszárnadrág veresposztóbul, 
azonfelül rámáscsizma takaros sarkantyúval... 
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— Az ánciusát! — szakította meg föllelkesedve 
Csalma Máté. — Oszt mér vannak magyar ruhába kiöl­
tözve, nem tudod? 

— Tudni nem tudom, csak gondolom, hogy biztoson 
kikeresztelkedtek — s újabb füstöt eresztett ki az orrán. 

Kevéssel volt az ebédidő előtt. Darabkát elbeszélget­
tek még a kásói falfestmény fölött, miközben halkan kun­
cogott föl magában egyszer-kétszer Vidróezki. Aztán le­
dobta a harmadik zsúpot is a tyúkólka tetejéről. Meglátta 
ezt Csalma Máté s nagy keserűséggel sóhajtott: 

— Akkor vette el Isten az eszemet, mikor megfogad­
talak ! Mer ilyen disznó lajhár nincs több a világon ! 

— Hisz egész kiált mán a karom, úgy dogozók, Máté 
bácsi — védekezett kissé megszeppenve Vidróezki. 

S hallgattak-hallgattak a meleg délben, Csalma Máté 
a gyepes részen heverészett, az árnyékban, Vidróezki vi­
szont a tető élen tétlenkedve. Egyszer megszólalt még: 

— Máté bácsi, adhatna mán egy kis bregyóreszt... 
— Miféle bregyóreszt ? 
— Hát egy kis drótszeget. Abbul a félliterbül, amit 

megalkudtunk mára. 
Csalma Máté fölütötte a fejét: 
— Hogy közösbe igyuk meg a félliter gabnát, ami 

mára járna neked . . . Azt akarod? 
— Azt ! — bólintott Vidróezki. 
Az öreg Csalma készséggel kászálódott föl a gyepről, 

betért a házba s két pillanattal később kijött a félliter 
gabnapálinkával. Attólkezdve felváltva iddogáltak. Hol 
Csalma Máté hajtott föl néhány nyelettel, hol Vidróczki-
nak nyújtotta fel az üveget, aki is a nyelve alá öntvén az 
italból, minden esetben így tett hozzá: brrr ! . . . 
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Az italtól azonban elálmosodott az öreg. Ahogy fene­
kére értek volna le az üvegnek, azt mondta Csalma Máté: 

Mihály fiam, én most ledűlök kicsit a gyepre, mer 
nem bírom emelni a szemhéjamat. De igyekezzél, merha 
nem leszel készen estére, karóval verlek le onnét ! Oszt ne 
hazudozzál nekem többet, mer rosszul tanálsz járni, asz-
mondom ! 

Vidróczki annyit mondott rá: 
— Tudom a kötelességemet, Máté bácsi! 
Csalma Máté hanyatt-terült tehát az udvar gyepes ré­

szén, két tenyerét a tarkója alá helyezve s elcsöndesedett. 
Vidróczki először elpiszmogott még a negyedik kicskával, 
akkor hirtelen jutott valami az eszébe: 

— Kígyóhúst ettem eccer, Máté bácsi s a kígyóhústól 
megértettem a madarak beszédit... Épp a velejti erdő 
szélin lógtam el s hallottam, amint átszóltak egymásnak a 
madarak: — itt megy Vidróczki, az a piszok! 

Abbahagyta hirtelen, mert senki nem válaszolt neki. 
Ahogy felfigyelt volna, látta, hogy Csalma Máté mélyen 
lélekzik már, amire megvakarta a nyakát, majd lecsú­
szott ügyesen a tetőről, odalopózott Csalma Mátéhoz, mel­
léje feküdt s tarkója alá dugta a két tenyerét. Mint aki 
rászolgált már egy kis szundításra. 

Pélegy lehetett ebédidő után. 
Csönd hallgatott a falu fölött, miután mindenki a 

mezőn serénykedett. Emberek, asszonyok karja alatt ro­
pogott a munka: ők ketten akkor már mélyen benne voltak 
a fűrészelésben. Csalma Máté mélyen és hosszan szuszo­
gott, Vidróczki viszont bele-belehorkantott... Mintha ter­
celt volna. 



NAGY IDŐK TANUJA 

Szenczy Bálintnak hívták. 
ö volt egyetlen élő tanuja még ama nagy időknek, 

amikor minden épkézláb magyart fegyver alá szólított 
Kossuth Lajos. Tudták róla ezt a faluban s büszke volt 
rá mindenki. 

Mi nagyobbacska elemi iskolás gyerekek voltunk ak­
kor, hogy először eszméltünk rá a Kossuth nevére. 

Bálint bácsi ott üldögélt ezalatt a háza tornáckáján s 
lisztfehér haját meg-megcirógatta a nyárutói napocska 
fénye. Felül járt már a hetvenen, tehát a legnyalkább le­
gény lehetett ama zempléni fiskális nagy lázadásának ide­
jében. Hétszilvafás nemesnek számított, aki lóhátra ül, ha 
csatába kell vonulni egyszer, mert gyalogosan csak a pa­
raszt jár. Volt vagy hetven hold földecskéje, volt saját 
háza és belsősége, de felesége elhalván, leánya költözött 
hozzá a férjével. Napközben az unokák játszadoztak az 
öreg lába körül. 

Ott üldögélt Bálint bácsi a tornácban, hallgatott 
rendszerint, mintha hősi emlékei találták volna megkerül­
getni . . . Olyankor lábujjhegyen mertünk csak elmenni a 
ház előtt, mert nem akartuk megzavarni az öreget tiszte­
letreméltó merengésében. Erre már a szüleink oktattak ki, 
akik áhítattal figyeltek oda Bálint bácsi minden szavára, 
ha beszélni kezdett egyszer az egykori zenebonáról. 
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Hanem mindez régebben volt még ! 
Arra az időre, amelyről szó van, hallgatag emberré 

vált Szenezy Bálint, talán mert érezte, hogy minden el-
szálló nappal közelebb jut a temetőhöz. Akadtak mégis 
gyér pillanatai, amikor jobbkedvre derült s olyankor ma­
gától mozdult meg a tornácon: 

— Gyerekek, mondok néktek valamit, hogy tanulja­
tok belőle... 

Rekedtes hangon mondta ezt, de meghallotta azért 
minden iskolásgyerek, aki a szabad délutánon ott futká­
rozott betyárkodva a Szenczy-ház körül. Pillanatok alatt 
körülültük a Bálint bácsi lábát s meghatott érzések közt 
emeltük szemünket az öregre. Hisz tudtuk mind-mind, 
hogy Kossuth Lajos hadnagya volt Bálint bácsi. 

Bálint bácsi akkor már mesélni kezdett: 
— Fiaim, hallgassatok ide, mert olyan dolgok követ­

keznek, hogy magam is csak keserűséggel tudok vissza­
gondolni reájuk... Űgy gyilkoltuk egymást halomba, 
hogy sírhatnék, ha eszembejutnak akkori meggondolat­
lanságaink . . . Hallottátok, úgy-e, hogy egyszer régen 
Budavárát vívta meg Görgei fővezér? 

— I-ge-e-eni-i-is ha-a-allottu-u-u-uuuk ! — sipitoztunk 
fel tátott szájjal, mint az eleségre leső fecskeíiókák. 

Szenezy Bálint egykori honvédtisztnek megrezdült 
aláomló-hajú feje: 

— Hát azt meg tudnátok-é mondani, melyik eszten­
dőben vívtuk meg Budavára falait ? 

Visító karban válaszoltunk: 
— E-e-ezernyo-o-olcsz-á-á-ázne-e-e-egyve-e-enki-i-i-ile-

eee-ene-be-e-en ! 
Bálint bácsi botja végével krikszkrakszokat rajzolt 
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maga elé a porba, mintha az egykori hadihelyzetet rög­
zítené le sebtiben, egyre fokozódó indulattal: 

— Rákospalotán gyülekeztünk fel, mert oda fújtak 
sorakozót. Pest előtt van ez a Rákospalota, gyerekek. Régi 
város, ódon város és azért híres, mert tele van hazafiak­
kal. Onnét kellett megrohamoznunk Budavárát... 

Sóhajtott egyet, mint akit tömegestül rohantak meg 
a nagy emlékek: 

—' Görgey fővezér az élen tartózkodott, szürke lova 
nyergében s valahányszor Budavárára pillantott föl, mely­
ben a német tanyázott, olyan méreg futotta el, hogy dühé­
ben krákogni kezdett s az indulattól szétprüszkölte a ba­
juszát. Mert szép sárga magyar bajusza volt s akár a 
fülire csavarhatta volna jókedvibe... Csakhogy alig 
akadt jókedve, mert katonái pusztulása szomorította 
mindig... 

— S hol volt a trombitás? — sipítottunk föl egy­
szerre, mint az orgona sípjai, ha valaki két kézzel tenye­
rel reájuk. Mert addig legalább százszor hallottuk már az 
eset részleteit. De oly gyönyörűség volt újra átélni az ese­
ményeket, hogy százegyedszer is örömtől-repesve hallgat­
tuk végig. 

Bálint bácsi elkomorodott váratlanul: 
— A trombitás ott állt a fővezértől balkéznek s három 

lépéssel hátrább. Mert ennyinek kellett lenni köztük a 
distancnak. S egyszerre csak fújni kezdte veszettül a ge-
nerálmarsot. Olyan méreg szállt meg erre minden honvé­
dot, hogy forogtak a szemeink s nagy hangon kiáltottuk 
mind: „Éljen a haza!" És megindultunk futólépésben a 
rákospalotai piactérről... 

Sütött ránk a nyárutói napocska, egyre erőtlenedő 
fénnyel. Ott ültünk körben, a Bálint bácsi lábánál, aki-
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nek ősz feje és válligomló haja köré fénykört vont a nap. 
Mint valami túlvilági jelenségnek. 

Meg-megremegő hangon folytatta Bálint bácsi: 
— És akkor rávetettük magunkat Budavár falaira . . . 

Akár a sáskák . . . 
4» 

Mentek az évek. 
Kollégiumba járó diákok voltunk már többen a falu­

ból. Szenczy Bálint bácsi lehetett akkor a nyolcvan körül. 
Az idő múlásával azonban, hogy kissé kezdtünk körül­
nézni a világban, sok addigi dologgal és- jelenséggel szem­
ben a kétség kezdett tanyát ütni bennünk. 

így Bálint bácsival szemben is. 
A kételyre az adott alkalmat, hogy a falu pátriárkája, 

aki akkor már csak mint „nagy idők tanúja'" szerepelt, 
nem állapodott meg Buda falainak Rákospalota felől 
végbement megrohanásánál, hanem hol itt, hol amott buk­
kant föl Kossuth nagy háborújának elszórt csataterein. 
Egyszer a szenttamási sáncokat vívta a déli végeken, más­
kor Perczel tábornok alatt tüntette ki magát, ismét más­
kor ő volt a zászlótartó Klapka és Schlick eldöntetlen 
megütközésében Bodrogkeresztúrnál. És a nélkül, hogy 
összebeszéltünk volna néhányan, nagyobb diákok, nyo­
mozni kezdtünk az öreg előélete után. 

Óvatosan, igen óvatosan láttunk neki. Mert a falu­
ban, mely sokat adott a Bálint bácsi nimbuszára, bizo­
nyára elnadrágoltak volna, ha megsejtik, hogy olyan dol­
gokat igyekszünk felkavarni, amelyek rég a legenda kö­
deibe hanyatlottak e l . . . Vigyázva nyomoztunk ezért. 
Régi könyvekben próbáltunk kutatni, vájjon volt-é valami 
szerepe falunknak a szabadságharcban? A harmadik­
negyedik községben élt azonfelül még egy-két fül- és szem-
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tanú, aki látta még a muszkák aláereszkeáését a Lupkovi-
nyereg felől... 

S hamarosan olyan adatokra jöttünk rá, amelyek 
valamennyiünket meghökkentettek. És amire sikerült 
volna összeállítanunk a Bálint bácsi hadipályafutásának 
minden részletét, döbbenettel néztünk össze. 

Mert miről volt szó a valóságban ? 
Kossuth csakugyan megküldte üzenetét a mi falunkba 

is, hogy az; Istenért, induljon meg nyomban minden fegy­
verfogható ember, mert őtmagát szorítani kezdi a német 
s a muszkák is megindultak már ellene. S falunk nem 
eresztette el füle mellett a hívó szózatot. 

Mindenekelőtt megfogadták az egyik gálszécsi ban­
dát, mely attól fogva másfélnapon át toborzódalokat ját­
szott a község utcáin. S a verbunk hangjainál táncrakap­
tak az összes férfiak és legények, mialatt jobbtenyerükkel 
a csizmájuk szárát csapkodták avagy balöklüket a csípő­
jükre helyezték kényesen. Senki sem akart otthonmaradni, 
mert a szégyentől a szeme égett volna ki: mind-mind a 
háborúba akartak menni, hogy meghaljanak hazájukért. 
Kapitánnyá Szenczy Bálintot káltották ki, aki huszon­
ötödik esztendejében járó, merész kiállású fiatalember volt 
akkortájt. 

Harmadnap reggel megindultak aztán az összes nem­
zetőrök . . . A muszka elé ! A muszka elé ! . . . 

Elől a kurtanemesek lóháton, hátul a tótok gyalog­
szerrel és egyenesbe feszített kaszákkal. És miközben bú­
sult hadinótát fújtak mind s az asszonyok és leányok a 
hajukat tépték fájdalmukban, a morék mélabúsan kísérték 
hangszerszámaikon a háborús dalt. Leghátul következett 
három szekér négy hordó borral és a megfelelő tömegű 
elemózsiával. Az volt az élelmezési osztály. 
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Elmentek Gálszécs irányába, mert odaszólította őket 
a felsőbb parancs. És nem maradt vissza utánok semmi 
egyéb, csak a mély bánat a faluban és az üres csönd. 
S azonfelül a por az országúton, amelyet patkós patáik­
kal vertek föl a lovak s bocskoros talpaikkal kavartak fel 
a tótok. De ez a por is a semmibe oszlott el később. 

Mentek hát, mentek. Olyan értesüléseik voltak, hogy 
Varannó felől óvatos menetben ereszkednek alá a cár legé­
nyei . . . De óvatosak voltak Bálint bácsiék is ! Előbb 
tudniillik a sötét szalánci erdőn kellett átvonulniok . . . 
Sok minden várhatott és leskelődhetett reájok abban az 
erdőben. 

S úgy is volt ! 
A szalánci erdő szélén, miután törődöttek voltak a 

tetemes úttól, mindenekelőtt letáboroztak s csapraverték 
a hordókat. A hadiszakácsok ugyanakkor főzni kezdték a 
gulyáshúst, szolgafára akasztott kondérokban. Mégis volt 
bennük annyi elővigyázat, hogy két jelentőlovast küldtek 
ki az erdő túlsó szélébe, strázsálás végett. Ettől eltekintve 
hamarosan magosra csapott a kedv: folyt a bor, harci­
dalokat húztak a romák, egyesek — ingujjra vetkezve — 
táncolni kezdtek. Mind többen és többen avatkoztak bele 
a táncba, a csizmájuk szárát csapkodták a nemesek, mi­
közben bocskoraikban dobogtak a tótok. S egyre-másra 
fenyegető közbekiáltások estek: 

— Megeszünk minden németet és muszkát! 
Délután három óra körül egyetlen csuhaj forgatag­

ban kavargott az egész nemzetőr-század, amikor... 
. . . amikor dobogni kezdett az erdő s váratlanul 

kibukkant belőle a két jelentőlovas veszett vágtában és 
tátott szájjal. S veresredagadt képpel ordítozták: 

— Meggyött az ellenség! Vége Magyarországnak! 



so 
Abban a pillanatban őrjöngő menekülésbe fogott 

mindenki. Először a morék kapták lábuk közé a vilá­
got, azt kiáltozva bomlottan: 

— Csátá les! Csátá les! 
Ugyanakkor nyeregbevetették magukat a nemesek 

s neki, az ellentétes iránynak, megeresztett kantárszár­
ral. A legélen Szenczy Bálint századparancsnok! Hátul 
a tótok lihegve, akiknek bocskorai alól magasra hup­
pant a por. Végigcsattogtak a falunkon, de ott sem 
álltak meg, hanem ki Űjhely alatt, ki a hegyaljai lankák 
búvóhelyein, ki a Tisza füzesei között állapodott meg 
először, hogy fújjon egyet. Bálint bácsi csak a harmadik 
héten mert visszalopózni a faluba. Nyíregyházán túl 
fordult vissza valahol. 

Később derült ki, hogy a két jelentőlovas a grófi­
uradalom igásszekereit látta messziről az országúton, 
amint sietve poroszkáltak a fölvert porban. Azokat néz­
ték kubáni kozákoknak. 

Hát így volt ! 
# 

Amikor mindezt holtbizonyosan megállapítottuk volna 
hárman-négyen nagyobb diákok, odaálltam az apám elé: 

— Édesapám, nagy újságot mondok . . . 
— No ! — nézett rám az öreg. 
Három-négy társam azonban megelőzött a megle­

petéssel : 
— Szenczy Bálint bácsi sohasem volt ott Buda meg-

rohanásánál. De éprjúgy nem a piski hídnál s nem igaz, 
hogy Világosnál Görgey személyes közbeavatkozása elle­
nére sem akarta letenni a fegyvert... 

Apámon kínos meglepetés látszott. De erőt vett 
magán s annyit kérdezett: 
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— Hát akkor mit csinált? 
— Azt csinálta kedves apám, — vettem át a szót 

most már én, — hogy a szalánci erdő szélétől gyilkos 
futással vágtattak el Szerencs és Miskolc irányának, 
amikor senki sem kergette őket . . . 

Az öreg markába fogta az állát, gondolkozott, 
sokáig gondolkozott s akkor ránkemelte zavarodott te­
kintetét : 

— Mi, öregebbek, eddig is tudtuk ezt, de hallgat­
tunk róla. Hallgassatok hát ti is, fiúk, mert ez a becsü­
let ! 

Akkor értettem meg először apám elejtett szavai­
ból, hogy a legendával szemben nincs létjogosultsága 
semmi bírálatnak. És hallgattunk is, mind e mai napig. 

De nem hallgatott Bálint bácsi! 
Szenczy Bálint volt már ekkor felül a nyolcvanon, 

új nemzedék sereglett a lábaihoz s hallgatta fájdalmas 
gyönyörködéssel. Elemi-iskolai nebulók telepedtek kö­
réje, az öreg gubancos feje meg-megrezdült a nyárutói 
napocska gyenge fényében és míg botja végével bele­
rajzolt a porba, az emlékezés súlya alatt görnyedten 
magyarázott : 

— Utolsónak menekültem a segesvári ütközetből, 
amikor utolértem a magánosan lihegő Petőfit. Megáll­
tam a lovammal s odakiáltottam neki: „Sándor, ugorj 
megém a lóra!" Holthalvány arccal kiáltott vissza: 
„Fuss csak, Bálint, engemet már az Isten se ment meg !" 
Azóta többször tettem szemrehányást magamnak, hogy 
én vagyok az oka időelőtti halálának... 

És sóhajtott egyet Bálint bácsi. 

Sütött a nyárutói nap, csend volt a világban. 



FUT A NYÚL. 

Egy júniusi hétköznapon, úgy féltíz, óra tájt, fáradt 
nyúl vánszorgott be a faluba, pontosan a Kusnyir Mi-
hályék háza elé. Azaz hogy az udvaron át futott ki a ház 
elébe, de alig húzta csak a négy lábát, amiből gyanítani 
lehetett nyomban, hogy előzően igen-igen meghajszolhat­
ták valahol s a szegény tapsifüles ijedtében mehetett 
csak neki a falunak. 

Megállt, azaz hogy leült a hátuljára a Kusnyir Mi-
hályék háza előtt. Mintha fújni akart volna egyet. Előbb 
azonban körülpillantott óvatosan. 

Ámde üres volt a nagyutca, mindössze délnek, a 
falu közepetáján játszadozott néhány apró gyerek a por­
ban. Mindenki a mezőn serénykedett: égető munka nap­
jai feszültek ki a falu és a határ fölött. 

Azaz hogy nem egészen... 
Tudniillik valami három házzal följebb, a kiskert­

jük paticskerítésének támaszkodva, ott tétlenkedett Pék 
Imre, akit azért hívtak így, mert sütőmester volt az 
édesapja. Ugyanakkor az alvég felől egyesegyedül loholt 
fölfelé a csámpás jobblábával Toronyi, az elcsapott 
igás. . . Elcsap atása okaira is ki fogunk térni a későb­
biek során. 

Meglátta a nyulat Pék Imre s nagyot kiáltott: 
— Elibe, Toronyi bácsi! 
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Meglátta a nyulat Toronyi János is, minélfogva Pék 
Imre felé kiáltott: 

— Nyomd meg hátulról, Imre fiam! 
Pék Imre már ki is pattant az utcára s a nyúl felé 

vetette magát, a nyúl fölrezzent s tétován kezdett megin­
dulni, lefelé a nagyutcán. Egyenesen a Toronyi két karja 
közé. Nem szaladt, inkább csak lökött magán néhányat. 
Töprengve és tanácstalanul. Mintha nem tudta volna el­
tökélni magát, merre próbáljon kisurranni vagy mintha 
nem bírta volna tagjait többé a halálos aléltságtól. Fe­
lülről teljes talppal hüppögött már feléje Pék Imre, alul­
ról Toronyi tárta szét a karjait, hogy megkapja őt a 
fülénél. 

Mert a nyúl éppen feléje tartott. S Toronyi nem áll­
hatta meg, hogy föl ne kiáltson elragadtatásában: 

— Ma este nyúlpecsenyét eszünk! 
S már hajolt is, hogy elkapja a tapsifülest, ámde a 

tapsifüles egyet pattant ügyesen, oldalvást, Toronyi 
utánalendült, de mindössze annyit sikerült elérnie, hogy 
tenyerével érintette a nyúl farkát, ő maga teljes hosszá­
ban olyat puffant hasra, hogy jobb- és baloldala mellől 
magasra csapott fel a por. 

S egy nagyot nyögött Toronyi: 
— A pilátusát ennek a dögnek! 
Akkor ért oda Pék Imre gyors szuszogással. Megállt, 

hogy segítsen a tápászkodásban Toronyinak: 
— Nagyot esett János bácsi? 
— Ha jaj, — sóhajtott talpraerőlködve Toronyi. — 

Majd a púpom szakadt k i . . . De mégis megfogjuk azt a 
a piszok állatot... Utána ! 

— Megfogjuk! — lihegte Pék Imre. 
A nyúl akkor már a Galgányék házatáján ült az 
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utca közepén. Ült és a fülét hegyezte. Halálosan fáradt 
lehetett s százat lehetett volna tenni egy ellenében, hogy 
ma estére... De nem ! Még ma alkonyatra-kelve nyúl-
pörköltöt fog enni Pék Imre meg Toronyi. Közösben. 

Mert akkor már lefelé futottak a nagyutcán, fej-fej 
mellett, mialatt Pék Imre egy-két jótanácsot vetett oda 
Toronyinak: 

— A két öklit tegye a mejjire, János bácsi, fogja be 
a száját, oszt az orron szedje a levegőt... így tovább 
bírja szuflával. 

— Abizony jó lesz — hálálkodott Toronyi, miköz­
ben lihegve trappolt a Pék Imre oldalán. — De kinek 
mennyi jut majd a nyúlból, erre felejjél nekem! 

Pék Imre annyit hadart vissza, mivelhogy úgy járt 
a melle, akár a fújtató: 

— Fele-fele! 
— Igazad van — vélte Toronyi szuszogva. — Egy­

formán esszük meg, legalább jóllakok eccer... Vigyázz ! 
S hozzátette még: 
— Hanem most megfogtuk ! 
A nyúl tapasztalván ugyanis, hogy ádáz két üldö­

zője nem tágít a sarkából, egyet pattant a Regéezyék 
tárvafelejtett kapujának s ott bevette magát a portára. 
Ámde nem tudta a boldogtalan, amit Pék Imre és To­
ronyi tudott, hogy a porta hátsó részét magas kőfal zárja 
el a világtól... Ott aztán nyakoncsíphetik a tapsifülest. 
Éspedig játsziszerrel. 

Azok ketten már be is fordultak a Regéczyék udva­
rába. S abban a pillanatban nagyot rikkantott Toronyi: 

— Ott néz ránk a kőfalnál! 
Csakugyan a nyúl (nagy nyúl volt pedig) mintha 

farkasszemet nézett volna velük. Mintha azt számítgatta 
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volna magában, ugor jon-é egyet széles lendülettel ? Ámde 
épp erre az eshetőségre nem gondolt sem Pék Imre, sem 
Toronyi. A helyett két tenyerüket tárták a nyúl felé, 
egyik jobbról, másik balról kerítve s ugyanegy gondolat­
ban kaptak feléje. 

Azonban csak a levegőt kapták meg, de legalább egy­
másnak verték a fejüket. Oly erővel pedig, hogy egy­
szerre üvöltöttek föl: 

— Az istenfáját! 
Pék Imre is, Toronyi is a fejét kezdte tapogatni 

azon a helyen, ahol valóságos gumó pattant ki belőle a 
csattanás nyomán. A nyúl akkor már kiszaladt az utcára 
s amire magukhoz tértek volna az első bódulatból és ki­
támolyogtak volna a kapuig, messzebb volt a nyúl, úgy 
a hatodik ház előtt s visszafelé igyekezett, a felvégnek. 
De csak lépést úgyszólván. Toronyi fújva és ingerülten 
nézett rá Pék Imrére: 

— Disznó szerencséje van «nnek a nyúlnak... 
— Az — lihegte "vissza Pék Imre. — De azért meg­

esszük ma este! 
S egyszerre kiáltottak fel, mintegy a maguk bizta­

tására: 
— Utána! 
S a nyúl nyomába vetették magukat. De okulván az 

előzményekből, ezúttal takarékoskodtak a szusszal. Min­
denekelőtt az előbb bevált módszert alkalmazták, tehát 
mellükre helyezték a két öklüket s akkor egyenletes iram­
ban a nyúl után. A nyúl is fölneszelt üldözőire, minél­
fogva kimért trappba kezdett szintén. Nem rohant, csak 
a hátsófelét dobálta inkább. Mivel öt-hat házszélességnyi 
lehetett köztük a távolság, időközben néhány gondola­
tot cseréltek egymással 
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Pék Imre kezdte: 
— Mit gondol, János bácsi, ha elkapjuk ezt a dögöt, 

hogy esszük meg vacsorára? Pörköltnek, meghintve némi 
paprikával avagy pecsenyének kisütve? 

Toronyi csak félhangon tudott válaszolni, mert erő­
sen lihegett: 

— Pörköltnek, fiam... Pörköltnek ! — és esetten­
tett hozzá . . . — Ügy szeretem a pörköltöt, hogy majd meg­
bolondulok utána . . . Hej ! 

Ez a fölkiáltás azért hangzott el a végén, mert az 
üres és elhagyott utcában mintha vágtába kezdett 
volna a nyúl s Pék Imre és Toronyi abban a pillanatban 
elszürkült. Azonban fölösleges volt minden döbbenetük: 
lankadtabb volt már a nyúl, semhogy sokáig bírta volna 
ezt a lendületet. Félpillanattal rá újból csak dobálta 
magát. Ügy hátulról. 

Mivel a dolgukban biztosak voltak és mivel idő kel­
lett hozzá, amire utolérhetik és farkonragadhatják a nyu­
lat, Pék Imre — lihegés közben — annyit kérdett Toro­
nyitól: 

— Még mindig kereset nélkül van János bácsi? 
— Még — szuszogott vissza Toronyi. — Mióta ka­

róval vert ki az udvarábul Setéth tekintetes úr. Nem is 
tudok mán én megélni ebbe a világba, csak akkor, ha 
igásnak fogad vissza megint... 

— Oszt mér csapta el János bácsit? 
— Mer disznó alak vótam — nyögte loholás közben 

Toronyi. — Merhogy olyan átoktermészettel vagyok 
megverve az Istentül... 

A távolság egyre fogyott: szemlátomást szorítani 
kezdték a nyulat. Toronyi szítt egyet a fogán: 
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— Rászógáltam, hogy megkarózzon a tekintetes úr. 
Mer úgy vöt az, fiam . . . 

S nyögve és krákogva adta elő az eset részleteit. 
Lett volna ezek szerint, hogy Toronyi — féktelen 

megfeledkezésében — belerúgott a Setéth Miklós tekinte­
tes úr vemhes lovába. Bút hálátlanság volt ez Toronyitól, 
hisz a tekintetes úr utóvégre enni adott neki és négytagú 
családjának. De meg is bűnhődött tüstént vakmerő szem­
telenségeért ! A rúgást ugyanis meglátta a tekintetes úr 
s szörnyű indulatra gerjedt: „te piszok, hát azért tarta­
lak kommencióba?!" „Nem vagyok piszok!" — nyelvelt 
vissza Toronyi. Ez a szájalás lett a veszte. A tekintetes 
úr mindenekelőtt olyan két pofont adott neki, hogy To­
ronyi körül forgott a ló a hámmal, a szekér meg az egész 
világ s amikor megint vissza talált vakkantani, a tekin­
tetes úr előkapott egy karót, először megesépelte s titána 
odavetette neki: „most pedig mars, te kosz-alak, nem tar­
talak tovább !" 

És itt — nyúlüldözés közben — bűnbánóan sóhajtott 
egyet Toronyi: 

—Azóta kéeeer se laktam jól. De így kell nekem: 
mér nem fogtam be a bagólesőt? Most pedig vigyázzál, 
Imre ! . . . Ke-e-rí-te-e-ni ! 

Márhogy a nyulat kellett volna keríteni. Mert a 
tapsifüíes akkorára bepattant a Beláz zsellér elhagyott 
udvarába s átugrálván a tenyérnyi udvaron, bele a ló­
herébe . . . Pék Imre meg Toronyi utána, de már rogya­
dozó térddel. S másodszor is kiáltott Toronyi, már-már 
fulladozva: 

— Ke-e-eri-i-te-ni-i-i ! 
Hát kerítettek, kétfelől egyszerre. Az történt azon­

ban megint, hogy a nyúl á fenekére ült le váratlanul, 
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fölhegyezte a két fülét s akkor egyet pattant. Mint a 
gumilabda, ők pedig úgy összekólintották a fejüket, 
hogy mindketten a vakszemükhöz kaptak. Toronyi üvöl­
tött először: 

— Ö, a jezebeusát ! 
— Azt hiszem, kirepült a balszemem! — ordított 

föl jajgatva Pék Imre s szeméhez szorította mindkét te­
nyerét. Ám abba is hagyták hamarosan a pisszegést, 
mert a gondolatra, hogy el találhat menekülni a nyúl, 
csaknem az eszüket vesztették. Pék Imre is, Toronyi is. 

Először tehát körül próbáltak nézni a ferdére-dagadt 
képükkel. S felujjongtak. Mert észrevették a nyulat, 
amint a felvégi koloncos-kútnál üldögélt pihegve. Nyil­
vánvaló volt, hogy egy nekidurálkodás még s a markuk­
ban lesz véglegesen. 

Pék Imre nem is habozott sokáig, hanem fújtató 
mellkassal fordult Toronyihoz: 

— Elibe, János bácsi! 
— Csak most szorítsuk, fiam! — adta ki az utolsó 

jelszót Toronyi. 
S nekifeküdtek mégegyszer a hajkurászásnak. A fel­

vég irányába trappoltak, szorosan egymás mellett s har­
madszor is a bevált módszer szerint: tudniillik mellka­
sukhoz nyomták az öklüket. 

De a végső kimerültség előjelei is kezdtek mutatkozni 
náluk. 

Ezzel szemben a nyúl (ez a szemtelen állat!) három 
lépésnyire várta be őket a kútnál. Akkor megindult s 
szürkés bundáját hajigálni kezdte előttük, annyi arro­
ganciával azonban, hogy kényelmesen betartotta a há~ 
rom lépésnyi térközt. A halott utcában csaknem elérték 
már a falu végét, mikor a nyúl, a Maczkó Jankóék háza-
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val szemközt, egy üres telekre vette be magát. A kert 
mögött magas lucernatábla következett, haragos-zöldben. 
Toronyi ingerült lelkiállapotban jegyezte meg, hogyha 
a lucernába ugrik a nyúl, nyert ügyök van, mivel abban az 
esetben a lucerna szövevényeibe gabalyodik bele az eb­
adta. 

Hát nem úgy lett ! 
Mert volt esze a nyúlnak is, tehát nem ugrott a lu­

cernába, hanem a lucernás sarkában siklott el s akkor 
neki a pázsitnak, mely a vasúti töltésig téresedett. De 
nem győzhette már sokáig, mert mintha fel-felbotlott 
volna. Többször egymásután. 

Pék Imre meg Toronyi vagy húsz lépést maradt le 
a lucernás miatt. Most azonban, amikor markukban érez­
ték a nyúl fülét, új aggodalmak lepték el őket. Toronyi 
kezdte: 

— Hanem baj van . . . Imre . . . 
— Mi vóna a b a j . . . János bácsi? — kérdezte el­

elakadó lélekzettel Imre. 
Toronyi szuszogva és lankadón folytatta: 
— Az a baj, fiam... hogy augusztus közepe előtt 

tilos... nyúlra vadászni... Most pedig június hónap 
van. . . 

— Ez igaz, — hagyta helyben Pék Imre — csak­
hogy nincs... tana r á . . . 

Toronyi így tett: 
— Ahá! 
A nyúl bukfencet vetett elvétve: most már holtbiz­

tosra lehetett venni a pörköltöt. Csoda-e, ha a zsákmány 
tudatában el-elkalandoztak keveset... Különben is foj­
tott hőség volt s csorogva szakadt róluk az izzadtság. 
Felnyögött egyszer Toronyi: 
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—- Jó dóga van a kázméri grófnak... 
— Az — lihegte vissza Pék Imre, végső aléltság­

ban. — Mindennap zsíros-pirítós kenyeret eszik... 
Amennyi csak . . . belefér . . . 

Hanem ugyanakkor — hopp! — megállt a nyúl. 
Mintha elájult volna. De nem.. . Mert hirtelen föl­
csapta a két fülét s szembeszállt veszett üldözőivel. To­
ronyi egy utolsót kiáltott: 

— Csapd meg oldalról! 
Pék Imre meg akarta csapni a nyulat, a nyúl azon­

ban egyet pattant rézsút, a Szentandráska-dombnak. 
Pattant egyet, negyedfélölet legalább, ők ketten össze­
akadtak a lábaikkal s olyat vágódtak kétfelé, hogy majd 
a föld szakadt be alattuk. Meg volt győződve mindegyi­
kük, hogy lábast vetett neki a másik. Azzal a tisztátalan 
szándékkal, hogy egyedül kapja meg a nyulat. 

Fölkeemeregtek valahogy, szembeálltak, fújtak. To­
ronyi ordított először: 

— Te disznó! 
—. Disznó, aki mondja! —- ordított vissza rekedten 

Pék Imre. 
A nyúl, jókora távolságban, leülepedett egy föld­

púpra, melyet honcsiknak is mondanak, összeverte a két 
fülét, mintha tapsolt volna vele. Pék Imre meg Toronyi 
akkor már vágta egymást oly elborult dühvel, hogy... 

Csattogott tőle a táj. 


